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Prefață
Conținutul prezentului manual de curs pentru profesori este menit să ofere sprijin și
cunoștințe profesorilor care doresc să conducă un modul de Permacultură la nivel
universitar.

Manualul de curs pentru profesori constă într-un curriculum de licență detaliat care conține
toate informațiile relevante pentru a ține un curs de Permacultură pentru studenții de la
nivel universitar.

 Acesta este împărțit în 3 părți distincte:

Partea I - Prezentarea proiectului și a obiectivelor
Partea I descrie obiectivele generale ale modulului, rezultatele învățării, rolul universităților
în extinderea Permaculturii și motivul pentru care Permacultura ar trebui să fie predată în
universități. De asemenea, oferă sugestii provizorii de criterii de evaluare.

Partea II - Metodologii de predare
Partea a II-a descrie rolul unui profesor într-un astfel de modul, cerințele specifice pentru o
educație eficientă a adulților și oferă exemple de lecții pentru a furniza materiale didactice
pentru educatorii universitari.

Partea  III - PermaModule
 Capitolul 1 - Introducere
 Capitolul 2 - Etica și principiile permaculturii
 Capitolul 3 - Înțelegerea modelelor
 Capitolul 4 - Știința și legile naturale
 Capitolul 5 - Metode de proiectare
 Capitolul 6 - Strategii regenerative și agricultură urbană
 Capitolul 7 - Solul, apa și regiunile biogeografice
  Capitolul 8 - Soluție: Schimbările climatice, proiectare și tehnici adecvate

În cele din urmă, partea a III-a oferă un corpus de cunoștințe pe diverse subiecte, care poate
fi utilizat ca un vast fond de cunoștințe sau ca o cutie de instrumente teoretice/practice din
care să se construiască o clasă în jurul unui proiect specific. Prin urmare, se recomandă cu
tărie ca universitatea să desemneze un profesor, precum și un practician, pentru a cuprinde
atât aspectele teoretice, cât și cele practice ale modulului (astfel cum se prevede în
Memorandumul de înțelegere).
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STRATEGII PERMACULTURALE REGENERATIVE 

1. AGRICULTURA REGENERATIVĂ – DEFINIȚIE 
 

Permacultura sau Sistemele Agricole Regenerative se bazează pe un set de practici coerente 

concepute pentru a îndeplini simultan mai multe funcții: 

○ Regenerarea Solului & Protecția Mediului 

○ Productivitate & Profitabilitate Crescute 

○ Confort Uman & Impact Social Pozitiv 

Agricultura Regenerativă este o îmbunătățire a Standardului Ecologic, care tratează în principal 

calitatea produsului, și impune un set de standarde etice & de calitate suplimentare privind: 

○ Investițiile & Achizițiile la Fermă 

○ Producția și Distribuția 

○ Fertilitatea Solului 

○ Drepturile & Binele Animalelor 

○ Calitatea Vieții Fermierilor 

 

 

Exemple de certificări bazate pe standard etice și de calitate. 
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1.1 Viziune pe termen lung 
O rețea globală de ferme și afaceri regenerative care împărtășesc un sistem etic de producție a hranei 

și de îngrijire a solului cu un impact pozitiv vizibil asupra mediului, societății și economiei și care 

determină o cultură bogată și o societate responsabilă. 

Afacerile Regenerative sunt cele care creează și pun la dispozoție pentru utilizarea socială una sau mai 

multe dintre opt forme diferite de capital: financiar, material, intelectual, social, cultural, experiențial, 

de viață și spiritual. Afacerile din orice localitate interacționează ca ecologii de afaceri, specializate în 

producerea a diferite forme de capital și redistribuirea acestora conform eticii “Împărțirii Corecte”, 

astfel încât, de exemplu, o afacere extrem de productivă financiar să își poată redirecționa surplusurile 

fiscale către capitaluri culturale, de trai regenerativ sau de alte forme. 

Vezi: Roland, E. C. & Landua, G. (2013). Regenerative Enterprise: Optimizing for Multi-Capital Abundance. E-Book 

v1.0. 

Pornind de la acestea, a fost dezvoltat conceptul de Capitalism Regenerativ, un model 

macroeconomic global care încearcă să producă toate cele opt forme de capital, în măsura în care 

fiecare dintre acestea contribuie la prosperitatea umană și planetară. 

 

Vezi: Fullerton, J. - Regenerative Capitalism (2015). How Universal Principles and Patterns will shape our new 

economy. Capital Institute. 
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1.2. Obiective strategice, Funcții și Principii 
 

1.2.1 Obiective strategice și Funcții 
Vezi conceptual de Proiectare Regenerativă din capitolul 7.7. 

Obiectivele Strategice și Funcțiile Agriculturii Regenerative sunt: 

1. Maximizarea Producției per Unitate Cultivată (de exemplu, Cultivarea în spații protejate, 

Policulturile, Extinderea anotimpurilor, Spațiere intensivă, Utilizarea succesiunii etc.) 

2. Regenerarea Fertilității Naturale a Solului (de exemplu, Sechestrarea Carbonului, Culturi de 

acoperire, Reducerea parțială sau totală a aratului, Compostarea la fața locului & Încorporarea 

de Amelioratori ai Solului, Dezvoltarea Lanțului Trofic din Sol etc.) 

3. Creșterea Eficienței Muncii (de exemplu, “acţionează în conformitate cu planul” - gestionare 

& planificare holistice & strategice, utilizarea fluxurilor de lucru şi a Tehnologiilor Adecvate 

scalei, de tip lean etc.)  

4. Creşterea Calităţii Vieţii (de exemplu, Respectarea drepturilor lucrătorilor agricoli & de la 

fermă, Procese de producţie ergonomice & sigure, Salarii Decente, Crearea unei Comunităţi de 

Fermieri, Sărbătorirea, Integrarea aspectului social) 

5. Economisirea de Timp şi Energie (de exemplu, Cultivarea de tip Lean, Fluxuri de Lucru 

Simplificate şi cu Reducerea Deşeurilor, Infrastructură Multifuncţională, Automatizarea 

proceselor precum Irigaţii, Ventilaţie etc.) 

6. Creşterea valorii fermei (Colectarea Apei, Creşterea Plantelor Perene, Utilizarea Energiei 

Alternative, Dezvoltarea de Afaceri Complementare etc.) 

1.2.2 Principii 
 

1.2.2.1 Imitarea proceselor ecosistemului 

 

Natura funcţionează în întreguri şi toate organismele ei sunt extrem de interconectate în complexa şi 

vulnerabila reţea a vieţii. Putem aborda această atitudine umilă în orice acţiune adoptăm în activităţile 

noastre de design şi implementare la fermă, dar şi în viaţa de zi cu zi. Putem chiar, dacă ne permite 

imaginaţia, să mergem atât de departe, încât să aplicăm tiparele naturii în sistemele noastre sociale şi 

în structura de afaceri. 

Totul este inspirit din natură şi impredictibilitatea ei şi este guvernat de acestea. Prin urmare, dacă o 

ignorăm ca set de reguli principale, vom duce o luptă deja pierdută, ceea ce înseamnă că vom munci 

mai mult şi vom cheltui mai mulţi bani, mai mult timp, mai multe resurse etc., decât este necesar. 

Principiile Designului Ecologic sunt o invitaţie la a observa, învăţa, face descoperiri şi apoi a aplica: 

faceţi un pas în spate, uitaţi-vă la felul în care funcţionează procesele natural, integraţi-le în ceea ce 

încercaţi să realizaţi şi, poate, bazaţi-vă pe Calea Naturii pentru a vă atinge obiectivele. 

Dacă dorim să avem o activitate sau o fermă de success, productive, eficientă şi eficace trebuie să 

eliminăm câteva secunde sau câţiva paşi din fiecare etapă a fluxului de lucru. Dacă natura o poate face 

pentru noi, de ce să nu o lăsăm? 
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1.2.2.2 Inputuri şi outputuri gestionate local 

 

Permacultura, Agroecologia şi Agricultura Regenerativă sebazeaze, pe cât posibil, pe accesarea 

inputurilor locale şi pe generarea de produse în comunitatea locală adiacentă, astfel încât să nu 

perpetuăm tendinţa de a cheltui cantităţi nesustenabile energie sub forma benzinei şi a banilor pentru 

a transporta bunuri în locuri iraţionale doar de dragul profitului. 

Dacă ne uităm în natură, deşeurile unui process sunt aproape întotdeauna resurse pentru altul, iar 

acest lucru este foarte vizibil într-o fermă diversificată: Ieslea de Iarnă a Animalelor poate fi integrate 

în Straturile de Cultură Anuale sau Resturile de Legume devin Hrană pentru Păsări şi Mraniţă cu 

conţinut ridicat de Azot atunci când sunt procesate de animale. 

Există o veche zicală: “Nu lăsa nimic să părăsească ferma dacă nu poate pleca pe propriile picioare sau 

zbura de unul singur”. 

Gândiţi-vă la fermă ca la o baterie, cu cât mai multă materie intră şi începe să curgă într-o relaţie înalt 

diversificată, cu atât mai multă energie va avea bateria pentru a-şi alimenta procesele. 

 

1.2.2.3 Inputuri financiare, tehnologice şi cu reducerea combustibililor fosili 

 

Abordarea agriculturii modern convenţionale pentru a încerca să rezolve provocarea climatică este 

utilizarea tot mai mare a tehnologiei ca pârghie pentru a trata probleme biologice, iar acesta este locul 

în care fermele mici, la scală umană care folosesc soluţii Adecvate Tehnologic pot începe să îşi creeze 

propria nişă şi să îndrume spre practicarea, studierea şi scalarea soluţiilor adecvate. 

Deşi nu la aceeaşi scară fizică, fermele de mici dimensiuni pot atinge o eficienţă mai mare per unitate 

de teren prin management integrat, holistic şi intensiv. 

Prin proiectarea de sisteme multifuncţionale integrate putem să muncim la costuri reduse cu investiţii 

iniţiale scăzute şi să obţinem, în acelaşi timp, produse de înaltă calitate, de valoare ridicată şi 

competitive. 

Factorul Inovaţiei Tehnologice din lumea Tehnologiei Adecvate a oferit extrem de mult potenţial 

pentru amplificarea productivităţii la scară umană şi pentru a permite apariţia Micro Industriei, a 

Construcţiilor în regie proprie (DIY) şi chiar a fabricării de unelte. 

Moduri creative de accesare şi gestionare a pământului măresc posibilitatea tinerilor viitori fermieri să 

reuşească implementarea unui proiect. 
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1.2.2.4 Infrastructural mobilă şi scalabilă 

 

Costurile de investiţie, considerentele legale şi blocarea capitalului în teren şi în infrastructura agricolă 

constituie cu toate bariere importante în calea aparieţiei unei intrări mai largi în domeniul agriculturii 

regenerative. 

Fermele Regenerative de tip Lean sunt construite cu infrastructură scalabilă, portabilă şi 

multifuncţională deoarece aceasta permite costuri de înfiinţare reduse, alături de flexibilitate în 

gestionare şi luarea deciziilor. 

Infrastructura scalabilă şi mobilă permite implementarea rapidă a oricărei afaceri şi oferă o abordare 

mai simplă a activităţii agricole, aparent descurajantă. 

Tractoarele cu găini, Remorci pentru găini ouătoare, Tunelele tip Caterpillar, Rulotele sunt doar câteva 

dintre structurile mobile folosite în Fermele Regenerative. 

Pentru mai multe, consultaţi “Catalogul Trusa de Unelte pentru Agricultură Regenerativă”. 

 

Am cumpărat şi am dezvoltat o fermă cu bugetul cu care majoritatea oamenilor cumpără o 
casă în această ţară. Evitarea utilajelor nenecesare şi construirea de infrastructură ieftină şi 
portabilă ne-au permis să începem rapid şi să scalăm eficient evitând, în acelaşi timp, datoriile 
mari. 

Regenerative Agriculture, p. 5 
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1.2.2.5 În beneficiul tuturor 

 

Activitatea de la fermă este treaba tuturor: agricultura regenerativă serveşte la reconectarea 
consumatorilor cu fermierii în comunităţi susţinute agricol. Felul în care gestionăm solul este cea mai 
arzătoare problemă a vremurilor noastre. Ne-am deschis ferma pentru mii de oameni de pe tot globul 
pentru a le împărtăşi felul în care abordăm complexitatea şi în care facem ca mica noastră fermă să 
funcţioneze în într-un mod din care toţi au de câştigat. 

Regenerative Agriculture, p. 6 

 

Pentru ca Stilul de Viaţă Regenerativ să persiste, fermele trebuie să aducă un profit destul de bun, care 

să permită dezvoltarea afacerii şi un trai decent pentru fermieri, clienţii trebuie să revină plini de 

satisfacţie datorită valorii şi calităţii produselor iar terenul trebuie să se regenereze. 

Eticile Economică, Socială şi Ecologică ale Permaculturii sunt Filosofia Vieţii, pe baza căreia se iau toate 

deciziile. Nu există decât un singur mod de Management Regenerativ: cel descris mai sus, orice altceva 

este branding şi un nonsens. 

Gestionarea pentru rezolvarea problemelor, erodarea solului vegetal, dependenţa de subvenţii 

guvernamentale şi de utilizarea erbicidelor, printre altele, nu sunt sustenabile tehnologic şi nici 

acceptabile din punct de vedere etic, iar costul actualei călătorii aventuroase a umanităţii este tot mai 

mult externalizat către generaţiile viitoare care nu şi-au dat acordul pentru această moştenire fatală. 

 

1.2.2.6 Educaţia în Agricultura Regenerativă 
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Europa resimte consecinţele unei populaţii de fermieri îmbătrânite şi a numărului insuficient de tineri 

care intră în sectorul agricol. Conform EUROSTAT, interesul pentru antreprenoriat agricol este mai 

mare la persoanele tinere din mediul urban, în comparaţie cu tinerii din mediul rural. 

Pentru tinerii fermieri, a începe o afacere în sectorul agricol înseamnă confruntarea cu riscuri şi 

obstacole: acces limitat la teren şi preţuri ridicate ale pământului, lipsa capitalului investiţional, 

presiunea împrumuturilor bancare, toate acestea în contextul în care tinerii fermieri nu au experienţă 

practică în gestionarea unei ferme şi nici competenţă tehnică. De fapt, lipsa de experienţă, 

complexitatea şi riscurile ridicate îi împiedică pe mulţi potenţiali tineri fermieri să devină antreprenori 

în domeniul agricol. 

Fermele regenerative sunt o alegere excelentă ca centre rezidențiale de educație practică și centre 

demonstrative pentru producția ecologică de hrană a viitorului. 

 Învăţarea meşteşugului de fermier regenerativ în timp ce eşti complet implicat în operaţiunile de la 

fermă este cel mai rapid şi mai eficient mod de a-l deprinde la un nivel la care ucenicul poate deveni 

manager. 

Trăitul la fermă şi îmbarcarea într-o călătorie de învăţare în Agricultura Regenerativă face ca acest stil 

de viaţă să pătrundă în mintea şi trupul internului, permiţându-i să se adapteze stilului de viaţă de la 

fermă şi traiului în natură, ajutându-l să observe şi să intre în armonie cu natura ca întreg, astfel încât 

să aibă cunoștințele ecologice necesare pentru a lua decizii informate în munca lui agricolă şi ecologică. 

De exemplu, internshipurile rezidenţiale ale lui Richard Perkins de la Ridgedale Permaculture din 

Suedia, unul dintre principalele exemple de Centre Internaţionale de Permacultură şi Agricultură 

Regenerativă, au educat mulţi tineri fermieri din toată lumea, care acum îşi conduc propriile afaceri şi 

contribuie la evoluţia agriculturii prin moduri de viaţă şi afaceri regenerative. Aceştia gestionează 

holistic, produc local, aplică practici regenerative şi studiază, perfecţionează şi îi educă neîncetat pe 

ceilalţi.  

Priviţi aceste exemple de tineri fermieri care practică agricultura regenerativă ca mijloc de 

trai şi mod de viaţă etice şi profitabile (filme):  

● https://www.youtube.com/watch?v=oOY-az6bxY8 – Ferma lui Mikael din Danemarca 

● https://www.youtube.com/watch?v=6KRZacuBFLQ - TERRA, Luxembourg 

● https://www.youtube.com/watch?v=nINo1tKQ67I - Oxtons Organic 

● https://www.youtube.com/watch?v=Y3DiWjvn5Bs – Ferma lui Anders & Katrine 

● https://www.youtube.com/watch?v=4Dm_W3qiCuI - Helle Bauer, Germania 

● https://www.youtube.com/watch?v=ylvnyls0pdQ - Avdem Gardsgrønt 

  

https://www.youtube.com/watch?v=oOY-az6bxY8
https://www.youtube.com/watch?v=6KRZacuBFLQ
https://www.youtube.com/watch?v=nINo1tKQ67I
https://www.youtube.com/watch?v=Y3DiWjvn5Bs
https://www.youtube.com/watch?v=4Dm_W3qiCuI
https://www.youtube.com/watch?v=ylvnyls0pdQ
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1.2.2.7 Accesul la pământ 

În Europa, suprafaţa de teren destinată fermelor locale, agroecologice şi regenerative este în scădere 

ca rezultat al dezvoltării urbane, industriale, rezidenţiale şi a infrastructurii. 

De asemenea, este în creştere competiţia pentru folosirea pământului între producţia de hrană de 

către fermieri şi alte utilizări (material lemnos, biocombustibili, fibre etc.). 

Ca rezultat, terenul cultivabil devine tot mai concentrat în ferme intensive de mari dimensiuni, în timp 

ce fermele mici dispar, în ciuda faptului că sunt piatra de temelie a securităţii alimentare europene şi 

mondiale, a suveranităţii şi elementul-cheie pentru păstrarea unui mediu rural viu. Acestea rămân şi 

cele mai bune locuri pentru a cultiva şi a oferi hrană locală de calitate, a practica un mod de viaţă etic, 

a păstra tradiţia şi a regenera mediul natural. 

Retragerea unei populaţii de fermieri îmbătrânite şi dificultăţile tot mai mari de a găsi tineri care să îi 

înlocuiască pot avea ca rezultat un şi mai mare abandon al zonelor rurale, o şi mai mare degradare a 

mediilor naturale şi o accentuare a urbanizării. 

Din aceste motive, dar şi altele, avem nevoie de o evoluţie mai extinsă a politicilor şi reglementărilor 

europene şi naţionale în privinţa gestionării şi utilizării terenurilor, a sistemelor de susţinere şi 

mentorat pentru tinerii care intră în sectorul agricol, cu atât mai mult pentru cei care aplică practice 

regenerative.  

 

1.2.2.7.1 Terenuri deţinute în cooperativă 

 
Într-o lume în care piaţa imobiliară devine tot mai exclusivistă şi mai competitivă şi în care preţurile 

cresc artificial, proprietatea individuală, în afara câtorva cazuri excepţionale, pare să ţină de trecut. 

Coproprietatea şi afacerile deţinute de comunitate par să fie următoarea etapă evoluţionară în 

managementul proprietăţii agricole şi al capitalului. 

 
Studiu de caz: portalul ‘access to land.eu’: 
https://www.accesstoland.eu/index.php 

 
Un portal care conţine Reţelele Europene de Organizaţii la Firul Ierbii care obţin terenuri pentru ferme 

agroecologice, cu patru domenii principale de activitate: 

○ Conservarea pământului  

○ Obţinerea de terenuri pentru agroecologie 

○ Susţinerea unei noi generaţii de fermieri regenerativi 

○ Gestionarea terenurilor sub forma comunelor 

Dacă voi şi un grup de prieteni şi parteneri doriţi să înfiinţaţi o afacere asemănătoare, o fermă 

regenerativă deţinută şi condusă în comun, o microindustrie regenerativă sau o comunitate atentă la 

ecologie, studiaţi acest ghid: https://www.accesstoland.eu/IMG/pdf/beginners_kit_19_05_20_fn.pdf 

  

https://www.accesstoland.eu/index.php
https://www.accesstoland.eu/IMG/pdf/beginners_kit_19_05_20_fn.pdf
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2. STRATEGII PENTRU AGRICULTURĂ REGENERATIVĂ 
 

Acest capitol oferă diferite idei de strategii agroforestiere care pot fi integrate într-un design 

permacultural. 

2.1 Pădure agroforestieră  
 

2.1.1 Tiparul Keyline 
 

 

Regenerative Agriculture, p. 139 

 

Tiparul Keyline Pattern constă în plantarea de rânduri de arbori pe curbele de nivel ale unui teren, cu 

o distanţă de 12-18 metri între ele. Tiparele de orientare solară şi de distribuţie a apei sunt compensate 

şi se realizează un design final.  

Până când se pot dezvolta mai bine, arborii sunt protejaţi cu garduri şi îngrădituri. Benzile de arbori 

pot avea şi funcţia de perdele antivânt şi de sursă adiţională de hrană. Rândurile de arbore vor fi 

plantate şi cu o gamă variată de plante de susţinere. 
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2.1.2 Savană 

 

Regenerative Agriculture, p. 139 

Sistemele tip savană sunt sisteme agricole extreme de productive şi de stabile în cadrul ecosistemelor 

de păşune, unde arborii sunt destul de distanţaţi, astfel încât coroanele nu li se unesc. 

Arborii izolaţi se pot dovedi relativ dificil de protejat până la înfiinţarea savanei. Este ideal să plantaţi 

diferite plante de susţinere mutual benefice în nivelul subcoronamentului, organizate în ghilde în jurul 

arborilor, pentru a ajuta la dezvoltarea fungilor şi pentru a preveni compactarea şi supraacumularea 

de susbstanţe nutritive, care pot duce la moarte prematură. 

 

2.1.3 Livezi 

 

Regenerative Agriculture, p. 139 

 

Într-o livadă standard, plivitul şi tunsul arborilor în partea inferioară a coroanei pot fi realizare cu 

ajutorul oilor, găninilor, raţelor sau iepurilor care pasc holistic. Adesea, există spaţiu între rânduri sau 

pe rând pentru culture adiţionale şi introducerea plantelor anuale. 

Ideal, arborii sunt protejaţi şi plantaţi împreună cu ghilde de specii compatibile pentru subcoronament, 

creând o reţea de susţinere a vieţii în ecosistemul de păşune. 
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Specii anume pot fi selectate pentru funcţii suplimentare, precum producţie de fructe mai mare, 

habitat, fixarea azotului, atragerea animalelor sălbatice etc. 

 

2.1.4 Tampon riparian 
 

 

Regenerative Agriculture, p. 140 

Un Tampon Riparian este o zonă de protecţie cu vegetaţie care încadrează un pârâu, un râu sau un 

curs de apa, zonă care umbreşte şi protejează parţial partea acvatică de impactul utilizărilor terenurilor 

adiacente în timp ce filtrează apa care intră în sistem şi fixînd fizic malurile. 

Este o practică de conservare foarte obişnuită, destinată creşterii calităţii apei şi, în acelaşi timp, 

scăzând poluarea potenţială. 

Aceste zone pot fi îngrădite permanent sau ocazional pentru a împiedica accesul animalelor care pasc, 

pentru a le păstra curate şi în stare de conservare. 

  



Modul universitar de permacultură 
Suport de curs pentru profesori 

 
 

 

15 
 

2.1.5 Perdele de protecţie împotriva vântului 

 

Regenerative Agriculture, p. 140 

Vântul deranjează atât culturile, cât şi animalele şi este o forţă redutabilă pe termen lung. Chiar şi într-

o casă bine izolată căldura se pierde din cauza vântului care trece peste ea, iar perdelele de protecţie 

împotriva vântului trebuie să fie planificate în proiectarea locuinţelor umane. 

Perdelele bine construite pot proteja împotriva vântului pe o distanţă orizontală de 10-20 de ori mai 

mare decât înălţimea lor. La proiectarea unei perdele de protecţie împotriva vântului se pot include şi 

alte funcţii în faza de selecţie a plantelor, astfel încât să se obţină mai multe câştiguri adiţionale. 

 

2.1.6 Plantări pe alei 
 

 

Regenerative Agriculture, p. 140 

Plantările pe marginea Aleilor sau Drumurilor sunt un mod minunat de a folosi un spaţiu marginal şi 

neproductiv plantând pe el pentru a produce câştiguri suplimentare sub formă de lemn, adăpost sau 

hrană. 

Arbori de cherestea (stejar, castan) pot fi toaletați pentru a produce un trunchi drept pentru viitori 

buşteni de înaltă calitate cu care generaţiile următoare îşi vor construi casele. 
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2.1.7 Pâlcuri de arbore pentru lemn 
 

 

Regenerative Agriculture, p. 141 

Pâlcurile de Arbori Intensive pot proteja şi utiliza culmile expuse şi solurile sărace. Speciile multiple de 

arbori de esenţă tare sunt un element important în tiparele globale fluctuante economice şi 

metereologice. 

Speciile foioase plantate la distanţe adecvate în păşune nu au nici un effect negative asupra acesteia 

şi a animalelor pentru mai mult de o decadă, deşi producţia de hrană scade dacă arborii depăşesc o 

acoperire cu coronament de 35%. 

Acesta este un alt exemplu de combinare a activităţilor forestiere şi de păşunat pentru o utilizare mai 

bună a terenului. 

Pâlcurile de arbore sunt un mod excelent de a conserva terenul cu un scop productiv în minte: 

producerea de cherestea pentru generaţiile următoare şi, în acelaşi timp, popularea solului cu rădăcini 

şi păstrarea lui sub un coronament înalt. 

2.1.8 Hrană 
 

 

Regenerative Agriculture, p. 141 
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Arborii oferă umbra şi adăpost, dacă pot avea şi funcţia adiţională de a produce nutreţ pentru animale 

este şi mai bine. Pentru ca acest lucru să se întâmple, arborii nu trebuie să fie suprapăşunaţi, astfel 

încât să îşi păstreze ritmul un ritm de recuperare care să nu îi epuizeze. Este important să fie redusă 

rănirea arborilor sub forma păşunatului, a daunelor provocate de animale prin călcare şi prin  frecarea 

de trunchiuri. 

Acest lucru se poate face prin excludere sezonieră, amplasarea strategică de blocuri de sare sau alte 

minerale pentru a încuraja distribuţia uniformă a animalelor etc. 

Păşunatul îi ajută pe arbori în competiţia cu iarba şi reduce habitatul pentru rozătoare care consumă 

scoarţa, inclusiv iepuri. 

 

2.1.9 Biomasă  
 

 

Regenerative Agriculture, p. 141 

Odată cu dezvoltarea rapidă a unităţilor de gazeificare a lemnului la cheie, dar şi cu recentele evoluţii 

ale sistemelor de încălzire cu compost pe bază de lemn Jean Pain, importanţa generală a integrării 

agriculturii forestiere într-o fermă a atins un nou nivel. 

Benzile de protecţie din camp formate din biomasă lăstărită precum salcie sau alun pot deveni 

combustibil pentru boilere cu peleţi de lemn, substrat pentru ciuperci comestibile şi culcuş pentru 

animale. Alternând recoltarea de rânduri duble, elementele de habitat şi adăpost se păstrează 

continuu, chiar şi în timpul recoltărilor. 

Evoluţiile tehnologiilor de gazeificare oferă un potenţial de generare de energie pentru fermele mici 

bazat pe propria lor sursă de biomasă. 

 

2.1.10 Păduri comestibile 
 

Pădurile comestibile sunt o extensie a grădinăritului cu ghilde (grupuri de plante care cresc în 

proximitate, în simbioză mutual benefice având beneficii atât în productivitate, cât şi în optimizarea 

spaţiului, îmbunătăţirea solului etc.). 
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Totuşi, deşi plantele crescute în grupuri de tip ghildă, chiar dacă oferă avantaje semnificative faţă de 

agricultura convenţională şi servesc la protejarea şi îmbunătăţirea solului în timp ce creează alte 

avantaje ecologice indirecte, sunt doar parte a unui întreg mai mare: un peisaj unificat ecologic. 

O pădure comestibilă imită structura unei zone împădurite tinere, folosind un amestec de plante 

interdependente cu multiple beneficii pentru oameni. Conţine plante precum arbore mari şi mici, 

tufişuri, perene erbacee, ierburi, anuale, culture de tuberculi şi specii căţărătoare, plantate astfel încât 

să amplifice interacţiunile pozitive şi să le reducă pe cele negative. Pot fi cultivate la orice scară. 

Plantele dintr-o Pădure comestibilă sunt în mare parte perne amestecate, care contribuie la rezilienţa 

pe termen lung a sistemului şi cu toate servesc mai multor funcţii în ecosistem. Diversitatea ridicată 

creşte aproape întotdeauna sănătatea ecosistemului. 

 

2.2 Management holistic 
Managementul holistic a fost dezvoltat prima data acum peste 40 de ani de Allan Savory, un biolog, 

ranger de vânat, politician, fermier şi rancher zimbabwian care căuta moduri de a slava minunata 

savană şi fauna ei sălbatică din sudul Africii. 

Mulţumită muncii lui Allan Savory şi a Managementului Holistic, acum avem instrumentele necesare 

pentru a clarifica şi analiza complexităţile cu care ne confruntăm ca fermieri regenerativi şi servitori şi 

manageri ai pământului prin dezvoltarea Contextului Holistic de luare a deciziilor care garantează că 

acestea sunt Sigure Social şi Cultural, Viabile Economic şi Regenerative Ecologic.  

Filosofia Managementului Holistic corespunde principiului permacultural al integrării, în locul 

segregării. 

Claritatea în privinţa contextului în care sunt luate deciziile face mai simplu şi mai clar procesul de luare 

a deciziilor majore, ceea ce se traduce într-o viziune pe termen lung a proiectului gestionat bine 

înrădăcinată, un management mai bun al oamenilor, indiferent de cultura lor şi o funcţionare mai bună 

în sarcinile zilnice de la fermă. 

Celălalt Aspect al Managementului Holistic este un sistem de management şi producţie bazat pe 

producţie organică şi pe păşunatul animalelor. 

● Procese ale Ecosistemului: Înţelegeţi limbajul pământului dând atenţie suprafeţei solului 

● Instrumente de Management: Adăugaţi trusei voastre de unelte puterea regenerative a 

animalelor 

● Întregul Gestionat: Descrieţi ce gestionaţi 

● Context Holistic: Descrieţi cum vreţi să fie viaţa voastră 

● Filtere: Folosiţi cele şapte întrebări de testare pentru a vă asigura că deciziile reflect 

Contextul vostru Holistic 

● Buclă de Feedback: Monitorizaţi pentru a rămâne pe drumul cel bun 

● Clădirea Avuţiei prin Planificare Financiară Holistică: Creaţi Planul Financiar Holistic pentru a 

vă susţine Contextul Holistic 

● Păşunat Planificat Holistic şi Monitorizare: Duceţi animalele în locul potrivit, la momentul 

potrivit, pentru motivele potrivite, cu comportamentul potrivit 

● Planificare Holistică a Terenului: Dezvoltaţi infrastructură pe zone mari de teren 
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● Monitorizare Ecologică Holistică : Hrăniţi pământul pe care îl serviţi 

 

2.3  Agricultură comercială biointensivă 
 
Făcut cunoscut de fermieri la scară mica precum Curtis Stone, Eliot Coleman şi Jean-Martin Fortier, 

acesta este un sistem de cultură de tip “grădinărit comercial” organic de înaltă eficienţă care are un 

flux de lucru, un set de unelte, tehnici şi strategii şi chiar un model de distribuţie, toate foarte precise, 

ceea ce permite producţia extrem de intensivă şi cu profit rapid a culturilor anuale cu ciclu scurt, în 

scopul distribuţiei în lanţul alimentar local. 

Setul de Unelte poate fi văzut în Capitolul “Trusa de Unelte pentru Agricultura Regenerativă” 

Strategiile se găsesc în Capitolul “Strategii Regenerative” 

 

2.4 Agricultură de tip Lean 

 

https://vegetablegrowersnews.com/article/qa-lean-farm-author-ben-hartman 

 

2.4.1 “Lean” 
 

“Ceea ce facem noi este să ne uităm la timpul scurs de la momentul în care clientul ne plasează o 

comandă până în punctual în care colectăm banii. Şi reducem acest timp îndepărtând toată risipa care 

nu aduce valoare.” - Taiichi Ohno, creator al Sistemului de Producţie Toyota 

Abordarea şi Scopul de Bază al Agriculturii de Tip Lean este de a “elimina fără milă risipa – orice lucru 

pe care clientul nu îl preţuieşte – din sistemul de producţie” şi de a “avea cât mai puţine întreruperi 

posibil în fluxul de muncă”. 

Agricultura de tip Lean este un mod de a face treaba: obţinerea satisfacţiei clientului, un produs şi un 

rezultat de calitate într-o durată de timp rezonabilă, dar oferind destul timp pentru a avea calitatea 

https://vegetablegrowersnews.com/article/qa-lean-farm-author-ben-hartman/
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vieţii dorită de operatorul activităţii, ceea ce, din păcate, este ceva ce nu se găseşte în practicile 

antreprenoriale contemporane (agricole sau de altă natură). 

 

Modul de abordare al lui Ohno pentru “lean” este de a analiza capacitatea, cantitatea de produs care 

poate fi produsă într-o anumită durată de timp, folosind următoarea ecuaţie: 

“Capacitate = Muncă + Risipă” 

Din contră: blocajele, burnoutul, programul de muncă lung, imposibilitatea de a lua pauze lungi de la 

activitate provoacă adesea discomfort, sentimente de insatisfacţie, afecţiuni medicale şi psihologice şi 

scad semnificativ calitatea vieţii angajaţilor şi celor care gestionează astfel de activităţi (agricole sau de 

altă natură). 

Pentru a avea o lume echilibrată în ceea ce priveşte viaţa, munca şi rezultatul, scopul nostru este să 

aplicăm Etica Grijii pentru Oameni din Permacultură (vezi Etică şi Principii), astfel încât să transceandă 

şi să ne armonizeze activitatea economica şi calitatea vieţii dorită. 

Prin urmare, încercăm să identificăm şi să eliminăm risipa şi să atingem potenţialul de lucru complet, 

în timp ce aplicăm Kanban (Adecvarea Cererii la Capacitatea de Producţie) şi Kaizen, (Perfecţionare 

Continuă).  

“Indiferent de sarcină, unealta potrivită era întotdeauna la îndemână.”  

Spaţiile de lucru, magaziile de unelte şi zonele de plantare bine organizate şi sistematizate sunt norma 

evidentă dacă se doreşte productivitate şi un flux de lucru bun. 

Mai mult, industria şi alţi cultivatori (Joel Salatin) folosesc studii video Time-Motion pentru a studia şi 

a eficientiza procesele de muncă şi de mişcare, astfel încât energia implicată în orice operaţiune să fie 

cât mai redusă posibil. 

 “Lucrurile erau pregătite în locul potrivit, la locul potrivit, în cantitatea potrivită.” 

Chiar şi cu uneltele potrivite la îndemână, producţia se poate opri şi crea un blocaj dacă există o lipsă 

de consumabile, combustibili, piese de schimb sau orice întrerupe un process de producţie cu mai 

multe etape. Ca să nu mai vorbim că frizează ridicolul şi frustrarea să opreşti o întreagă linie de 

producţie deoarece ne lipseşte un şurubel. 

Acest lucru poate fi remediat şi prevăzut în procesul de design, prioritizând procesele şi tehnicile care 

utilizează consumabile şi stocuri minime. Acest lucru poate fi, de asemenea, planificat în planul de 

management. 

 

 

2.4.2 Principii de Gândire Lean în Agricultură 
 

În cartea Lean Thinking, James P. Womack şi Daniel T. Jones definesc abordarea lean ca un set de 5 

Principii: 

1. Identifică & Specifică precis valoarea 

https://en.wikipedia.org/wiki/Kanban_(development)
https://en.wikipedia.org/wiki/Kaizen
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a. Identifică nevoile şi dorinţele clienţilor, extrapolează la ce ar mai putea avea ei 

nevoie 

b. Fă cercetare de piaţă, interviuri, cere feedback, întreabă “Ce ai face?” 

c. Fii extrem de orientat spre client 

2. Găsește și Urmărește fluxul de Valoare în timp ce reduci Risipa 

a. Urmărește valoarea: Unde este creat produsul valoros în fermă? 

b. Planifică în amănunt și respectă calendarul și planul de management. Rafinează. 

Începe de la seminţe până la depunerea banilor la bancă.  

3. Fă ca Valoarea să circule fără întreruperi 

a. Identifică şi elimină risipa fără milă 

b. Identifică blocajele 

4. Lasă clientul să extragă valoare de la producător 

a. Produ exact ce doresc clienţii, în cantităţile pe care le vor, atunci când vor. 

b. Lasă clienţii “să tragă”  (să ghideze producţia) 

5. Caut[ perfecţiunea prin îmbunătăţiri continue  

a. Dezvoltă la fermă o cultură a îmbunătăţirii continue 

b. Obţine fluxul perfect: producţie cu zero risipă 

2.4.3 ‘8 Feluri de Risipă’ 

1. Defecte – Animale moarte sau hrană stricată 

2. Supraproducţie – A produce prea mult nutreţ sau prea mulţi purceluşi faţă de cât se poate 

vinde 

3. Aşteptare – Întârzieri provocate de capacitatea insuficientă a utilajelor 

4. Nu foloseşti talentul – Timp neocupat pentru lucrători 

5. Transport – Transferul nenecesar al bunurilor de la o staţie la alta 

6. Stoc – Suprastoc; acumularea de prea multe culturi sau chiar unelte 

7. Mişcare – Căutatul uneltelor; procese cu prea multe etape 

8. Procesare în exces – Să faci ceva nenecesar pentru că aşa spune tradiţia; prea multă curăţare 
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2.5 Reducerea sau Stoparea Întoarcerii Solului 
 

 

https://www.lodigrowers.com/cover-cropping-systems-for-organically-farmed-vineyards/ 

 

Tot mai mulţi oameni de ştiinţă au început să discute despre rolul pozitiv pe care microbiologia şi 

microfauna îl au asupra calităţii solului, efectele acestora asupra ecologiei şi, prin urmare, asupra 

recoltelor. 

Întoarcerea solului (Arat, Discuit, Grapat) rămâne principala utilizare a combustibililor fosili în ferme şi 

consumă o cantitate mare de energie, timp şi effort. Până când va exista un mod mai practice de a 

produce culture comestibile într-un mod etic şi regenerativ, întoarcerea solului va continua să fie 

practicată şi va continua să îşi producă efectele negative.  

Orice descoperire sau îndepărtare a solului prin îndepărtarea stratului său vegetal superior cu rol de 

protecţie îl face mai susceptibil la eroziune, îi dezintegrează structura, îl expune temperaturilor 

arzătoare şi razelor UV, afectează organismele vii şi aduce la lumină banca de seminţe de buruieni din 

sol. 

Ideea principală din spatele practicilor de Reducere sau Stopare a Întoarcerii Solului este că 

suplimentele şi reziduurile vegetale este mai bine să rămână la suprafaţa solului decât să fie 

încorporate prin aceste practice. Această materie organică va fi în final integrată în sol prin acţiunea 

microbilor, bacteriilor şi fungilor care trăiesc în solul netulburat, oxigenat şi hidratat şi bine acoperit. 

https://www.lodigrowers.com/cover-cropping-systems-for-organically-farmed-vineyards/
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Acest model imită ecologia covorului de frunze al pădurii, unde material organică cade pe pământ şi 

este reintegrată în pădure într-un ciclu nesfârşit. 

 

 

https://www.ecolandscaping.org/04/installing-and-maintaining-landscapes/mulching/mulch-composition-and-potential-benefits/ 

 

În realitate, maximul pe care îl putem obţine într-un sistem agricol regenerativ conştient este să 

obţinem un echilibru între productivitate, profitabilitate, ecologie şi calitatea vieţii, păstrându-ne în 

acelaşi timp mintea deschisă pentru a integra în modelul nostru de producţie noi idei şi strategii care 

ne vor permite să dezvoltăm neîncetat moduri mai bune de a utiliza puterea biologică a solului în loc 

de a ne baza pe soluţii de cultivare mecanice. Colaborarea cu natura, nu lupta împotriva ei, este calea 

spre viitor.  

 

https://www.ecolandscaping.org/04/installing-and-maintaining-landscapes/mulching/mulch-composition-and-potential-benefits/
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https://www.grandforksherald.com/business/agriculture/4626164-Ready-set-%E2%80%93-plow-Australians-come-north-for-World-
Ploughing-Championship 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.grandforksherald.com/business/agriculture/4626164-Ready-set-%E2%80%93-plow-Australians-come-north-for-World-Ploughing-Championship
https://www.grandforksherald.com/business/agriculture/4626164-Ready-set-%E2%80%93-plow-Australians-come-north-for-World-Ploughing-Championship
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2.5.1 Straturi înălţate permanente 
 

 

În funcţie de dimensiunea grădinii, înfiinţarea straturilor permanente poate dura câteva zile sau chiar 
săptămâni. 

The Market Gardener p. 44 

 

Straturile Permanente sunt fundaţia şi elementul de constructive al Sistemului de Producţie de Tip 

Gradinărit Comercial Biointensiv. Sunt efficient de lucrat şi adaptate la lăţimile uneltelor. 

Faptul că sunt permanente oferă avantaje semnificative pe termen lung în ceea ce priveşte creare şi 

întreţinerea unei structuri optime a solului. 

 
● BENEFICII: 

○ Drenaj Îmbunătăţit: Apa în exces se scurge din cultură, curge pe potecă şi ajunge în 

zona rădăcinilor din laterale. Surplusul se poate scurge mai departe în canale de 

drenaj. Aspectul drenajului este important în sezoanele de primăvară şi toamnă 

umede din Europa.  

○ Solul se încălzeşte mai repede primăvara: Fiind cu câţiva centimetri mai înalt, solul 

interceptează razele soarelui, se încălzeşte, permiţând ca sezonul de producţie să 

înceapă mai repede, oferindu-I producătorului un avantaj de piaţă. De asemenea, solul 

se usucă mai repede când este ud, permiţând strategii de cultivare şi producţie mai 

versatile. 

○ Compactare scăzută a solului: Într-un sistem cu straturi şi alei permanente, nu se calcă 

niciodată pe straturi. Nu se folosesc echipamente grele, precum tractoarele. Structura 

aerată a solului şi lucratul limitat al solului permit rădăcinilor plantelor să pătrundă în 

adâncime în căutarea apei, a susţinerii şi a substanţelor nutritive. 
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○ Productivitate crescută: Modul Biointensiv de cultivare presupune creşterea plantelor 

la distanţe mai mici. Şi mai simplu, în agricultura convenţională, de obicei potecile 

dintre rândurile de cultură sunt mai late decât în Grădinăritul Comercial. Straturile 

sunt plantate dens şi strategic pentru a permite rotaţia culturilor şi utilizarea la 

maximum a spaţiului de pe straturi. Astfel, beneficiul este dublu: mai multe plante per 

suprafaţă cultivate şi mai multe rotaţii de culture per sezon. 

○ Crearea Solului: Toate beneficiile anterioare şi, în special, folosirea aceleiaşi dispuneri 

a straturilor şi a potecilor sezon de sezon face ca suplimentele organice, microbilogia 

şi structura solului să prospere şi să nu se irosească pe poteci sau să dispară în urma 

practicilor de cultivare agresive şi/sau intensive.   

 

 

The Market Gardener, p. 45 

Despre crearea solului 

Deoarece fiecare nou lot de grădină are o textură a solului diferită la început, nu mă simt confortabil 

să ofer cititorului recomandări particulare pentru suplimente şi cantităţi pentru crearea solului. 

Totuşi, aş dori să ofer un sfat: în ceea ce priveşte crearea solului, nu vă zgârciţi. Nu uitaţi că straturile 

permanente sunt permanente, astfel încât investiţia în compost şi materie organică de calitate vă va 

ajuta solul să producă legume de înaltă calitate şi cu randament ridicat – componente esenţiale 

pentru o grădină comercială. Dacă solul are nevoie de lucrări pentru a-i îmbunătăţi textura, nu ezitaţi 

să o faceţi.
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2.5.1.1 Fluxul de lucru pentru pregătirea straturilor  

 

The Urban Farmer - Curtis Stone - Fig. 38-41 
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2.5.2 Straturi duble 
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Ghidonul unui tractor cu două roţi poate fi mutat lateral pentru a vă permite să mergeţi fără 

a călca pe suprafaţa solului proaspăt pregătită. Greutatea lui redusă şi dimensiunile mici îl fac 

alegerea potrivită pentru un echipament destinat cultivării într-un sistem cu straturi 

permanente. 

 

Curtis Stone, The Urban Farmer, Fig. 36 
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Deoarece producţia compostului este o activitate şi un proces complex şi dificil de gestionat, mai ales 

în faza de implementare a oricărui proiect, în special a unei afaceri cu multe niveluri în Agricultura 

Regenerativă, este extrem de recomandat ca, cel puţin în cazul unui număr redus de culture, compostul 

cumpărat să fie adăugat pe straturi pentru a asigura productivitatea inițială şi o investiţie în viitor 

pentru calitatea acestor straturi selecţionate. 

2.5.3 Micronutrienţi 
 

 

Putregaiul este o boală fiziologică care poate duce la pierderi majore în cultură. Apare atunci când 
vremea este caldă şi planta are un aport de apă insuficient de consecvent. La rândul său, aceasta duce 
la o lipsă de calciu în timpul perioadei de fructificare. Pentru a preveni această boală, ne suplimentăm 
sistematic ardeii cu calciu pe parcursul unei părţi a ciclului lor de creştere. 
 
Cunoscute şi ca urme de elemente, micile cantităţi de micronutrienţi sunt foarte importante pentru 
dezvoltarea culturii.  
În majoritatea cazurilor, rotaţia corectă a culturilor, utilizarea compostului şi suplimentele minerale ar 
trebui să fie suficente pentru a împiedica apariţia deficienţelor de micronutrienţi. 
În unele situaţii, s-ar putea ca acest lucru să nu fie valabil şi micronutrienţi precum boron sau molibden 
să lipsească, fiind insuficente pentru a satisfice nevoile unor culture mai “lacome” din familia verzi, caz 
în care sunt administrate culturii direct prin pulverizare foliară, în cantitatea adecvată, în loc de a 
încerca să suplimentăm solul. 
Strategia pulverizării foliare economiseşte timp şi hrăneşte cultura. Totuşi, nu rezolvă problema din 
sol. Pulverizările foliare trebuie folosite conştient, dar trebuie să existe şi un plan de gestionare a solului 
pe termen lung care implică adaosuri massive de diferite feluri de compost, care pot conţine elementul 
care va corecta orice posibile deficient (alge etc.). 
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2.5.4 Culturi de protecţie 
 

● Culturile de Protecţie şi Îngrăşământul Verde se cresc pentru a suplimenta substanţele 
nutritive şi material organică din sol. 

● Acestea sunt, în mare parte, ierburi şi legume care, într-un anumit moment al ciclului lor de 
viaţă sunt cosite, tocate şi încorporate în sol pentru a-i creşte fertilitatea. 

● Multe dintre aceste Culturi de Protecţie sunt fixatoare de azot, având capacitatea de a capta 
azot din atmosferă şi a-l stoca în sol. Atunci când o astfel de cultură este încorporată, 
degradarea materiei organice eliberează această substanţă nutritivă şi o face disponibilă 
pentru următoarea cultură. 

● Atunci când cerealele (ovăz, secară, grâu etc.) sunt combinate cu legume (lucernă, 
măzăriche, fasole etc.), reziduurile conţin nu doar azot, ci şi materie organică bogată în 
carbon. 

● Prin urmare, Îngrăşămintele Verzi pot fi considerate suplimente, exact ca bălegarul sau 
compostul. 

● Avantajul lor este că materialul este produs la faţa locului şi necesită doar sămânţă, muncă şi 
procesare. 

● Dezavantajul este că ocupă spaţiu de cultură care poate fi folosit pentru a creşte legume şi îl 
blochează în timpul perioadei lor de dezvoltare (între şase săptămâni şi un sezon întreg) plus 
încă două săptămâni pentru durata necesară ca organismele să descompună îngrăşământul 
verde şi să elibereze azotul. 

● În comparaţie cu a face şi a împrăştia compost, îngrăşămintele verzi sunt un mod eficient de 
a fertiliza suprafeţe mari. 

● În contextul unei grădini comerciale biointensive, utilizarea îngrăşămintelor verzi este 
departe de a fi ideală. De asemenea, fără o cositoare cu dispozitiv de tocat de mici 
dimensiuni (BladeRunner), este dificil să le încorporezi în sol. 

● Totuşi, cealaltă funcţie a lor, pe lângă faptul că sunt un fertilizator excelent, este aceea de 
Mulci Viu. 
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Culturi de protecţie folosite la Les Jardins de la Grelinette 

TRIFOI ALB. Preferăm trifoiul alb celui roşu, care este mai ieftin, dar mai puţin viguros. Trifoiul se 
înfiinţează greu, dar este foarte rezistent. De asemenea, este greu de scăpat de el odată ce s-a 
înfiinţat. În mare parte, îl plantăm pe marginile grădinilor noastre, unde adaugă azot în sol, 
supravieţuieşte peste iarnă şi nu necesită tuns regulat. Deoarece seminţele sunt foarte mici, le 
amestecăm în părţi egale cu nisip înainte de a le semăna. Astfel, ne asigurăm că semănătura nu este 
prea densă. 

Normă de semănare: 1 kg/30 m de strat (inclusiv 50% nisip). 

OVĂZ ŞI LEGUME. Principala noastră cultură secundară este un amestec ovăz-mazăre. Poate fi 
semănat foarte timpuriu în primăvară, de îndată ce se topeşte zăpada. Aduce o cantitate mare de 
azot şi biomasă în sol şi este minunat la înăbuşit buruieni. Toamna, ne place să înlocuim mazărea cu 
măzăriche comună. Oricare dintre aceste amestecuri (ovăz şi mazăre sau ovăz şi măzăriche comună) 
are nevoie de opt săptămâni pentru a creşte înainte de a fi încorporat. Urmărim să semănăm această 
cultură de protecţie până la 1 septembrie. 

Normă de semănare:   1,5 kg/30 m de strat 

SECARĂ DE TOAMNĂ. Secara de toamnă este foarte utilă pentru că oferă acoperire cu plante pentru 
straturile unde au avut loc recoltele târzii. Această specie are nevoie de patru până la şase săptămâni 
pentru a se dezvolta complet şi creşte chiar şi în condiţii de frig. Totuşi, este foarte greu de eliminat şi 
chiar şi după tocare, de obicei o simplă trecere cu plugul rotativ nu este suficientă pentru a o omorî. 
Pentru ca secara de toamnă să crească înainte de iarnă, urmărim să o semănăm în prima săptămână 
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a lunii octombrie. Plantele revin primavera şi produc o cantitate mare de biomasă până la sfârşitul lui 
mai. 

Normă de semănare: 1,5 kg/30 m de strat 

HRIŞCĂ. Hrişca este utilă pentru acoperirea rapidă a solului şi înăbuşirea bălăriilor. Deoarece începe 
să facă seminţe la opt până la zece săptămâni după semănare, avem grijă să o cosim înainte de acest 
moment. Deoarece hrişca este extreme de sensibilă la îngheţ, sfârşitul lunii august este cel mai târziu 
moment pentru semănat. 

Normă de semănare: 1,5 kg/30 m de strat 

 

The Market Gardener, p. 74 

 

2.5.5 Îngrăşământ verde 
 

Ţinând cont de limitările unei afaceri agricole la scară mica, integrarea culturilor de protecţie şi a 

îngrăşămintelor verzi în rotaţia culturilor se va face pentru a crea mulci viu, fertilizator şi pentru a 

permite solului să se odihnească între culturile “lacome”. 

Un amestec răspândit este cel de ovăz, măzăriche şi mazăre de camp. Legumele sunt combinate cu 

ovăz, pentru a le oferi ceva pe care să se caţăre pe măsură ce cresc. 

Cel mai bun moment pentru a încorpora o cultură de îngrăşământ verde este chiar înainte de a înflori. 

La această etapă, planta şi-a creat stocul maxim de azot şi va avea cea mai mare contribuţie la 

fertilitatea solului.  

Înainte de înflorire, cultura este încă tânără şi fragedă şi se va descompune cu uşurinţă, la timp pentru 

înfiinţarea următoarei culturi. 

Legumele nu fixează azotul atmosferic de unele singure. Fixarea este realizată de bacterii din genul 

Rhizobium, care formează noduli pe rădăcinile plantelor leguminoase pentru a permite ca schimburile 

să aibă loc. 

Totuşi, privind starea microbiologiei solului aşa cum se află în legătură cu practicile contemporane de 

lucrat şi management al solului, putem extrapola că, pentru a crea mediul adecvat pentru ca aceste 

bacterii fixatoare de azot să poată exista trebuie ca, cel mai simplu, să inoculăm seminţele de legume 

cu bacteriile rhizobice potrivite. Inoculantul este disponibil sub formă de pudră. 
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The Market Gardener, p. 71 

Pentru a determina dacă este nevoie să inoculaţi seminţele de îngrăşământ verde, dezgropaţi o 
plantă de mazăre sau fasole (sau orice altă legumă) şi studiaţi-i rădăcinile, căutând noduli rozalii (mici 
umflături rotunde). Cel mai bun moment pentru a face asta este după a patra săptămână de creştere 
şi înainte de înflorire. 

 



Modul universitar de permacultură 
Suport de curs pentru profesori 

 
 

 

35 
 

 

https://www.micropia.nl/en/discover/microbiology/rhizobium/ 

 

 

 

 

 

2.5.6 Adăugarea de materie organică 
 

Încorporarea plantelor verzi cu tulpini delicate va lăsa în sol foarte patina materie organică stabilă după 

descompunere. Plantele foarte fibroase care rezistă descompunerii trebuie să fie folosite pentru a lsa 

în sol materie organică. 

Semănarea densă de secară de toamnă şi sorg (hibrizi de iarbă sudanezi) va îmbunătăţi semnificativ 

structura solului datorită rădăcinilor acestora şi va produce cantităţi mari de biomasă. 

 

https://www.micropia.nl/en/discover/microbiology/rhizobium/
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https://www.7springsfarm.com/sorghum-sudangrass-hybrid-variety-varies-50-lb-bag/ 

 

 

https://www.amazon.com/Winter-Rye-Seeds-Non-GMO-Grain/dp/B06XSD6SX3 

 

● Totuşi, microorganismele folosesc azotul drept combustibil pentru acţiunea de 
descompunere şi pentru a digera îngrăşămintele verzi fibroase. Acest lucru poate, de fapt, să 
văduvească solul şi plantele de azot. 

 

https://www.7springsfarm.com/sorghum-sudangrass-hybrid-variety-varies-50-lb-bag/
https://www.amazon.com/Winter-Rye-Seeds-Non-GMO-Grain/dp/B06XSD6SX3
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● Culturile de protecţie se seamănă folosind norme de însămânţare cu densitate ridicată. 
● Seminţele se amestecă în sol cu o trecere rapidă şi superficială cu plugul rotativ sau cu 

prăşitoarea cu roată.  
● De obicei, umiditatea din sol este suficientă pentru germinarea adecvată a seminţelor. Dacă 

nu, poate fi folosită o linie de aspersie pentru o udare iniţială. 
● După ce a ajuns la vârsta potrivită pentru încorporare, cultura trebuie neapărat să fie toccata 

cu o cositoare cu dispozitiv de tocat la o dimensiune adecvată pentru a fi încorporată de 
microorganismele din sol. 
 

 

 

The Market Gardener, p. 75 

O cositoare cu dispozitiv de tocat va mărunţi plantele în bucăţi mici; este o unealtă indispensabilă 
dacă vreţi să folosiţi culture de protecţie în grădina comercială. 

 

● După ce am tocat cultura, o putem acoperi cu o prelată de siloz neagră şi putem lăsa 
microbiologia solului să facă munca de a o digera şi încorpora sau o putem încorpora noi cu 
plugul rotativ. 
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● Practicile agricole obişnuite spune ca materialul să fie amestecat în primii 20 cm de sol. Acest 
lucru se realizează cu plugul la viteză minimă, astfel încât încorporarea biomasei să se facă fără 
a deranja prea mult structura solului. 

● O altă variantă este folosirea plugului rotativ pentru a arunca sol de pe potecă peste masa 
verde tocată.  

● Cea mai puţin invazivă variantă este să pulverizăm compost peste resturile tocate ale culturii 
de protecţie, să le irigăm şi să le acoperim cu o prelate neagră. Totuşi, când nu există timp 
pentru a face acest lucru, prelucrarea cu plugul rotativ rămâne o strategie eficientă.  

 

2.5.7 Protejarea solului 
 

Culturile de Protecţie sunt excelente pentru protejarea solului în timpul iernii şi, de obicei, se plantează 

după ultima rotaţie a culturilor, la intrarea în iarnă. 

Solul descoperit expus climei extreme se va degrada, pierzând din structură şi calitate, mai ales în lunile 

de iarnă când nu există un strat acoperitor de zăpadă. De asemenea, în primăvară, dacă solul nu este 

acoperit scurgerea apei poate provoca pierderea de substanţe nutritive şi probleme de eroziune care 

vor duce la scăderea fertilităţii solului. 

Este important să pregătim solul pentru iarnă mulcindu-l cu resturi de culturi, acoperindu-l cu o prelate 

sau plantând o cultură de protecţie târzie pentru a oferi acoperire cu plante. 

Plantarea unei culturi de protecţie de iarnă îmbunătăţeşte condiţia solului pentru începutul 

următorului sezon. 

În mod ideal, cultura de protecţie de iarnă trebuie să fie plantată cu cel puţin şase săptămâni înainte 

de când este aşteptat primul îngheţ, astfel încât sistemul radicular să se dezvolte suficient pentru ca 

planta să crească pe perioada rece de toamnă şi iarnă şi să ajungă în primăvară. 

Cealaltă variantă este semănarea unei culturi de protecţie de primăvară după topirea zăpezii şi cosirea 

acesteia după 6-8 săptămâni, ca bază pentru începerea culturilor semănate direct. Mulciul viu 

protector se seamănă foarte dens, astfel încât să acopere eficient suprafaţa solului. 

 

2.5.8 Reducerea răspândirii buruienilor 
 

În Producţia de Legume Organice la Scară Mare, fermierii introduce Rotaţii ale Culturilor de Protecţie 

pe perioade lungi pentru a coordona active ciclurile buruienilor de pe terenurile lor. 

Grădinăritul Comercial cu Rotaţie Ridicată la Scară Mica, această tehnică ar afecta marja de profit, dar 

proprietăţile de eliminare a buruienilor pe care le au Culturile de Protecţie sunt folosit în anumite 

straturi care, din diferite motive, vor fi libere pentru o perioadă destul de lungă pentru ca tehnica să 

aibă un efect. 

Hrişca este eficientă la mijlocul sezonului pentru a forma un strat de plante destul de dens încât să 

sufoce buruienile în aproximativ o lună. Florile sale hrănesc albinele, atrag polenizatori, iar biomasa 

create de ea creşte activitatea biologică din sol odată c e este încorporată. 
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Culturile de Protecţie cu rol de Mulci Viu sau de Eliminare a Buruienilor se seamănă cu o densitate de 

5-10 ori mai mare decât cea normală, pentru a obţine o densitate eficientă a plantelor. 

 

 

 

2.5.9 Planul de cultură 

 

Tabel cu Planul de Cultură creat de Institutul de Cercetare în Permacultură din România  
 

În interesul fertilităţii solului, al sănătăţii plantelor, al diversităţii produselor unei ferme, un Fermier 

Regenerativ de success trebuie să practice rotaţia culturilor. 

 

Cele două avantaje principale ale practicării diversităţii culturilor sunt: 

○ Să permită solului să producă mai multe culturi în timp ce îi menţine fertilitatea 

naturală prin alternarea culturilor cu necesităţi diferite, astfel încât în timp ce un 

anumit set de substanţe nutritive este cerut şi epuizat, un alt set este realimentat. De 

obicei, culturile se rotesc ţinând cont de familia din care fac parte (Brassicaceae, 

Fabaceae) sau de cerinţele lor nutritive (consumă mult / consumă puţin). 

○ Să elimine insectele, bolile şi buruienile care, de obicei, apar şi se stabilizează atunci 

când o singură specie este cultivată neîntrerupt. 

În Grădina Comercială practicăm rotaţia culturilor din motivele de mai sus, dar şi din altele: 

○ Să putem creşte o mare varietate de culturi pe toată durata anului 

○ Să avem cât mai multe cicluri de cultură pe un singur strat, eliminând operaţiunile de 

lucrat pământul în exces şi cultivând mai multe produse în mai puţin spaţiu pe strat 

decât în agricultura convenţională 

○ Să permitem plantelor cu diferite sisteme radiculare să penetreze solul la diferite 

adâncimi, îmbunătăţindu-i structura şi extrăgând mai eficient din el substanţe 

nutritive 
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○ Management Strategic al Rădăcinilor: folosind anumite tehnici de mulcire pentru a 

pregăti solul pentru înfiinţarea culturilor viitoare 

 

 

Un sfat surprinzător privind rotaţia culturilor 

Atunci când începeţi o grădină comercială, rotaţia culturilor este o practică nemaipomenit de… 
ignorant. Din păcate, limitările impuse de rotaţia culturilor pot deveni o sursă atât de mare de 
îngrijorare, încât vă pot împiedica să lucraţi eficient. Este posibil ca, în ciuda tuturor eforturilor depuse 
pentru planificarea corectă, secvenţa de rotaţie să nu fie respectată. În primii ani de cultivare, este 
foarte probabil că vă veţi hotărî să adăugaţi sau să renunţaţi la anumite culture. De asemenea, este 
aproape sigur că veţi reevalua cantităţile – prin urmare spaţiul de cultură necesar – pentru anumite 
culturi pe care vreţi să le creşteţi mai mult decât pe celelalte. Planificarea atentă a rotaţiei culturilor, 
care nu va fi respectată, echivalează cu pierderea de vreme. Cu siguranţă, rotaţia culturilor este o 
necesitate pe termen mediu şi lung, dar vă puteţi descurca plantând orice oriunde în primul sezon sau 
în primele două.  

The Market Gardener p. 65 

Anumite condiţii din grădină sau de la fermă, cum ar fi accesul la apă, tipurile de sol, drenajul etc., pot 

avea ca rezultat un anumit mod de rotire a culturilor. 

Lecţii de Rotaţie a Culturilor din experiența lui Jean-Martin Fortier, de la Les Jardins de la Grelinette: 

(The Market Gardener, p. 66). 

● Culturile din familiile Brassicaceae, Liliaceae şi Solanaceae nu trebuie să fie crescute din nou în 

acelaşi loc în mai puţin de patru ani. Acest interval de timp favorabil se aplică şi familiei 

Cucurbitaceae, dar într-un grad mai redus 

● Plantele care consumă mult sunt urmate de cele care consumă puţin; astfel este utilizată cel 

mai bine cantitatea redusă de compost disponibilă, folosind-o pentru plantele care consumă 

mult. 

● Rădăcinoasele se alternează cu Frunzoasele. 

● Culturile uşor de plivit se cresc în anul anterior cepei, care este una dintre culturile cel mai greu 

de păstrat fără buruieni. 
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The Market Gardener, p. 32 
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The Market Gardener, p. 69 
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2.6 Tehnologie Adecvată Regenerativ  
 

Uneltele folosite în agricultura convenţională contribuie considerabil la nivel global la eroziunea solului 

şi la degradarea mediului prin monoculture, utilizare de pesticide şi erbicide şi emisii de metan. 

Pentru ca agricultura să facă tranziţia spre un sistem regenerativ, trebuie să existe un val de schimbare 

care să lovească toate domeniile acesteia.  

Majoritatea fermierilor din întreaga lume practică agricultură de subzistenţă, care ar putea deveni 

agricultură profitabilă la scară mica folosind tehnologia adecvată. 

Industria Agricolă Internaţională inovează şi dezvoltă produse destinate în principal utilizării în 

agricultura la scară mare industrial, nu în agricultura la scară umană. În Europa, uneltele şi tehnologiile 

la scară mica sunt slab reprezentate pe piaţă (cei mai importanţi distribuitori la nivel mondial sunt 

Johnny’s Seeds - SUA şi Terrateck din Franţa). 

Accesul tinerilor fermieri la informative, tehnologie şi unelte inovative la un preţ accesibil ar putea 

accelera tranziţia de la agricultura de subzistenţă la o scară care este competitivă comercial cu 

agricultura industrială. 

Tehnologia Adecvată înseamnă utilizarea unor tehnologii simple şi eficiente la scară mica şi cu impact 

redus, viabile financiar şi tehnologic. O abordare la scară mai mica, tehnologie mai blândă, concentrate 

pe ecologie. Sectorul Tehnologie Adecvată se dezvoltă folosind principia Open Source, creând mişcarea 

Tehnologie Adecvată Open Source (OSAT).  

Proiectarea soluţiilor OSAT ţine cont de aspectele ecologice, etice, culturale, sociale, politice şi 

economice din comunităţile care le folosesc.  

○ Costuri scăzute de producţie şi întreţinere 

○ Producţie, planuri de utilizare şi modificare Open-Source 

○ Descentralizare 

○ Creşterea autonomiei şi independeţei locale 

○ Creşterea Eficienţei Energetice 

○ Reducerea Amprentei Ecologice 

 

Folosirea soluţiilor OSAT încurajează spiritul antreprenorial al comunităţii şi creează alternative la 

utilizarea soluţiilor industriale la scară mare destinate doar producţiei de masă orientate spre profit 

(de obicei, tehnologie agricolă şi industrială cu un puternic impact de mediu negativ).  

În ţările dezvoltate, Tehnologia Adecvată a apărut la debutul crizei energetice din anii 1970 şi 

urmăreşte să dezvolte şi să disemineze tehnologii sustenabile, ieftine şi funcţionale care protejează 

mediul şi folosesc resurse regenerabile. 

În ţările în curs de dezvoltare, Tehnologia Adecvată este văzută ca o soluţie pentru dezvoltarea 

economică şi un mod uşor de a obţine un transfer tehnologic de la ţările dezvoltate. 
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Exemple de soluţii de tipul Tehnologie Adecvată pot fi găsite în Catalogul Trusa de Unelte pentru 

Agricultură Regenerativă. 

2.6.1 Principii de Proiectare 

1. Contribuie la creşterea eficienţei muncii, a fertilităţii solului, la maximizarea producţiei şi la 

creşterea calităţii vieţii 

2. Adaptat la o scară umană din punctul de vedere al producţiei şi al utilizării 

3. Materiale simple, disponibile local 

4. Poate fi construit cu mijloace tehnologice comune la scara unei gospodării sau a unui atelier, 

fără a avea nevoie de cunoştinţe tehnice avansate 

5. Design flexibil, modular, scalabil şi ergonomic 

6. Compatibilitate cu restul uneltelor specifice modelului de producţie regenerativ. 

 

 

2.7 Strategii pentru limitarea bolilor şi dăunătorilor 
În contextul agriculturii prietenoase cu mediul, măsurile luate pentru a limita efectele negative ale 

bolilor şi dăunătorilor plantelor cultivate nu trebuie să provoace dezechilibre în ecosistem. Un alt 

principiu de bază este prevenţia. Măsurile luate la nivel de cultură, starea fitosanitară a materialului 

vegetal destinat multiplicării, rezistenţa şi toleranţa genetică la boli şi dăunători şi plasticitatea 

ecologică sunt principii de bază pentru prevenirea multor probleme fitosanitare. 

2.7.1 Lanţul trofic 

Un ecosistem este format din biotope şi biocenoză. Biocenoza este totalitatea plantelor şi animalelor 

dintr-o zonă; între acestea există relaţii trofice, adică cine mănâncă pe cine. Producătorii primari sunt 

plantele care îşi produc propria hrană prin fotosinteză şi sunt cele mai numeroase, fiind la baza 

piramidei trofice (Figura 1). Al doilea nivel este ocupat de consumatorii primari, adică animalele care 

se hrănesc cu plantele de la baza piramidei, în cazul nostru, plantele cultivate. Consumatorii primari 

sunt mâncaţi de consumatorii secundari, care ocupă al treilea nivel al piramidei şi care sunt vânaţi de 

consumatorii terţiari, aflaţi în vârful piramidei. 

De exemplu, într-o livadă, producătorii primari sunt pomii fructiferi. Consumatorii primari sunt omizile, 

care se hrănesc cu frunzele copacilor. Omida, la rândul ei, este mâncată de un consumator secundar 

cum ar fi piţigoiul şi, în final, acesta poate fi vânat de un vultur, care se află în vârful piramidei, fiind un 

consumator terţiar. 
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Figura 1. Lanţul trofic într-un ecosistem de pomi fructiferi. Design: Mihai Cosmin. Foto: Pixabay. 

Prin urmare, pomii fructiferi, omizile, piţigoii şi vulturii formează un lanţ trofic. În ceea ce priveşte 

nivelurile unui lanţ trofic, unele animale pot ocupa şi poziţii intermediare. În exemplul nostru, piţigoiul 

este un consumator secundar atunci când se hrăneşte cu omizi, dar este unul primar atunci când se 

hrăneşte cu seminţe de floarea-soarelui în timpul iernii. De asemenea, există şi situaţii în care lanţurile 

trofice se întrepătrund şi noi conexiuni se formează. Un astfel de caz este vulturul din exemplul nostru, 

care poate vâna piţigoi, dar şi şoareci, reptile şi insecte. În acest caz, vulturul face parte din mai multe 

lanţuri trofice. Cu cât mai multe noduri trofice avem într-un ecosistem, cu atât mai stabil este acesta, 

deoarece atunci când numărul de şoareci scade, vulturul va vâna mai multe insecte, permiţând astfel 

şoarecilor să se înmulţească. Dacă numărul de şoareci este prea mare, vulturul va reechilibra 

ecosistemul. 

Orice intervenţie umană în lanţul trofic, cu scopul de a eradica o specie în detrimentul alteia, poate 

crea un dezechilibru dificil de corectat. Prin urmare, măsurile de protecţie a plantelor nu ar trebui să 

elimine organismele dăunătoare culturilor, ci ar trebui doar să urmărească reducerea populaţiilor 

dăunătoare până la pragul economic, ceea ce se întâmplă natural în cazul unui ecosistem cu 

biodiversitate ridicată. 

Clasificarea speciilor din nivelurile trofice este dificilă deoarece în natură există puţine cazuri de 

organisme specializate trofic. 
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Apartenenţa la un anumit nivel trofic se poate schimba în timpul vieţii unii animal. Spre exemplu, 

mormolocii se hrănesc cu vegetaţie acvatică, dar broaştele adulte se hrănesc cu zoofagi, adică insect 

în diferite stadii. 

Nici nivelurile organismelor autotrofe şi heterotrofe nu sunt perfect delimitate. Algele-albastre 

(Anacystis nidulans), în timpul reproducerii în masă, pe lângă fotosinteză, consumă şi amino-acizi din 

apă. “Algele heterotrofice din sol sunt active fotosintetic la suprafața solului.” (Malschi, 2014). 

2.7.2 Ciclul biologic 

Pentru o gestionare eficientă a populaţiilor de dăunători sau pentru combaterea bolilor care atacă 

plantele cultivate, este necesară cunoaşterea biologiei şi ecologiei fiecărei specii. De exemplu, ciclul 

biologic al muştei de cireaşă (Rhagoletis cerasi) (Figura 2) poate avea doar o generaţie pe an în 

condiţiile din România, deoarece iernează în faza de pupă în sol, la o adâncime de 2-4 cm în jurul 

pomilor. 

Apariţia adulţilor începe în a doua jumătate a lunii mai şi continuă pentru aproximativ 20-30 de zile. La 

scurt timp după separare, are loc copularea şi după 7-14 zile unul sau două ouă încep să fie depuse în 

fructele de cireş sau vişin. O femelă depune până la 150 de ouă în timpul perioadei de înmulţire de 20-

25 de zile. Incubaţia durează între 6 şi 16 zile. Larvele încep să se hrănească cu pulpa fructului pentru 

10-20 de zile începând cu a doua jumătate a lunii iunie. La sfârşitul procesului de dezvoltare, acestea 

părăsesc fructul şi se retrag în sol, unde se transformă în pupe. Rămân în această fază până primăvara 

următoare (Pașol et al, 2007). 

În natură, fiecare organism are unul sau mai mulţi prădători care pot afecta populaţiile în anumite 

fenofaze ale ciclului de viaţă. În exemplul cu musca de cireaşă (Rhagoletis cerasi), vedem din Figura 2 

că populaţiile adulte pot fi controlate de păianjeni, păsări şi lilieci şi, în timpul perioadei de 

reproducere, de insecte parasite. Larvele care sunt în trecere de la fruct la sol, unde va avea loc 

impregnarea, pot fi vânate de păsări, gândaci, furnici şi păianjeni, iar pupele sunt mâncate de păsări, 

mici mamifere, nematode şi fungi entomofagi. 
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 Figura 2. Ciclul de viaţă general al muştei de cireaşă (Rhagoletis cerasi) şi posibili prădători naturali 

(prădători generali). 

 2.7.3 Măsuri de prevenţie 

 1. Carantina fitosanitară este un set de convenţii international şi de legi naţionale care asigură 

controlul vamal şi trasabilitatea produselor agricole, a materialului genetic sau al celui săditor 

(seminţe, butaşi, răsaduri, bulbi etc.) pentru a evita răspândirea bolilor fitopatologice, seminţelor de 

buruieni, patogenilor, ouălor, larvelor şi adulţilor de insecte, speciilor exotice invazive şi altele. 

Reglementările sunt îmbunătăţite periodic (Toncea & Stoianov, 2002). 

2. Organizarea culturilor înseamnă împărţirea terenului unei întreprinderi agricole, cum ar fi o fermă, 

în câmpuri şi practicarea rotaţiei culturilor pe fiecare dintre acestea. Transferul culturilor de pe un 

camp pe altul nu s e face la întâmplare, ci este planificată astfel, încât, în timp, pe fiecare camp culturile 

vor urma una după cealaltă în aceeaşi ordine. 

Practica rotaţiei culturilor este cea mai importantă măsură agrotehnică pentru menţinerea şi creşterea 

fertilităţii solului, combaterea bolilor, dăunătorilor şi buruienilor, creşterea eficienţei altor măsuri 

agrofitice, obţinerea de recolte semnificative şi de înaltă calitate cu costuri minime. Este principala 

măsură pentru planificarea şi organizarea activităţii în fermele agricole, foarte importantă din punct 

de vedere ecologic (Budoi & Penescu, 1996). 
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3. Măsurile agrotehnice au în general un character preventiv, cu un rol decisive în ceea ce priveşte 

starea fitosanitară a plantelor cultivate. 

Este foarte important să nu uităm igiena culturilor, care constă în colectarea frunzelor uscate şi în 

eliminarea organelor afectate de boli şi dăunători. De obicei, aceste părţi de plante pot fi compostate. 

Majoritatea patogenilor sunt distruşi de temperaturile înalte dezvoltate în timpul descompunerii, dar 

din motive de siguranţă, acest compost poate fi folosit pentru alte specii care nu sunt afectate de 

aceleaşi boli. Indiferent dacă este un dăunător sau o boală carantinabilă, deşeurile pot fi arse şi cenuşa 

poate fi folosită pe sol. 

Folosirea plantelor sanitare este, de asemenea, o măsură agrotehnică şi constă în cultivarea plantelor 

cu efect repellent sau antagonistic. Un astfel de exemplu ar fi specia crăiţă în controlul nematodelor. 

2.8 Colectarea apei 
 
În mod obişnuit, apa poate fi colectată din ploaia care cade pe suprafeţe, folosind drenuri subterane 
sau şanţuri, sau din pânzele freatice, utilizând pompe mecanizate sau manuale.  
 
Un mod mai puţin obişnuit de a recupera apa este prin condensare. Acest sistem este în special eficient 
în anotimpurile şi regiunile cu diferenţe mari de temperatură între zi şi noapte. 

 
https://fr.wikipedia.org/wiki/Condensation 

 
Un alt mod de recuperare a apei din aer este prin împingerea aerului printr-un canal rece, precum 

acest sistem subteran de recuperare a apei. Totuşi, acesta necesită un ventilator care să tragă aerul 

cald în interiorul canalului. 

 

https://fr.wikipedia.org/wiki/Condensationondensation
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https://www.instructables.com/community/Technology-Makes-Drinking-Water-from-Air/ 

 
Şi ceaţa poate fi captată, folosind plase. 
 

 
https://www.hydratelife.org/stealing-water-from-the-sky-fog-catching/ 

2.8.1 Stocarea apei 

Stocarea apei se face în rezervoare, în iazuri sau în șanțurile de la baza valurilor de pământ. Apa poate 

fi stocată foarte local în sol, dar nu acesta este subiectul acestui subcapitol. Iazurile şi valurile de 

pământ atrag fauna sălbatică, dar necesită întreţinere şi pierd mai multă apă prin evaporare şi consum 

de către vegetaţia din jur. Rezervoarele sunt mai sigure în ceea ce priveşte cantităţile, dar sunt scump 

de cumpărat şi, uneori, de îngropat. Ambele metode au avantaje şi dezavantaje şi ambele sunt utile la 

https://www.instructables.com/community/Technology-Makes-Drinking-Water-from-Air/
https://www.hydratelife.org/stealing-water-from-the-sky-fog-catching/
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fermă sau chiar în apropierea clădirilor (mai puţin când vine vorba de ţânţari). Pentru a limita 

necesităţile electrice pentru pompe, este recomandat să stocaţi apa cât mai sus posibil pe teren. 

Înălţimea la care apa este stocată determină presiunea de ieşire la furtun sau pentru sistemul de 

irigaţii. A te baza (chiar şi partial) pe gravitaţie pentru irigaţii este variant cea mai ecologică. 

 

Nu uitaţi că stocarea apei poate oferi şi servicii de reglarea temperaturii, de exemplu în sere. 
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3. AGRICULTURĂ URBANĂ 

3.1 Introducere 
 

Agricultura urbană poate fi definită ca practica agriculturii în zone urbane şi periurbane, inclusive 

transformarea şi distribuţia bunurilor. 

Presupune creşterea de culture comestibile, medicinale şi funcţionale pe suprafeţele disponibile în 

mediul urban, de la deşerturi industriale şi locuri abandonate la grădini urbane, parcuri publice, 

balcoane şi cultivare pe verticală şi pe acoperiş. Termenul “agricultură urbană”, prin implementarea 

lui în oraş, implică interacţiunea a mii de fiinţe umane în jurul activităţii agricole. Agricultura urbană nu 

trebuie să fie considerată exclusiv o activitate de producere a hranei, ci şi o parte completă a ţesutului 

social al cartierelor urbane. 

Pe scurt, Agricultura Urbană este orice activitate care presupune creşterea, procesarea şi distribuirea 

de hrană, culturi şi / sau produse animale între graniţele unei zone dens populate.    

Poate avea mai multe forme, precum: grădinărit comunitar, grădinărit pe acoperiş, agricultură în 

mediu controlat, agricultură verticală, agricultură intensive ecologic. Agricultura urbană acoperă 

horticultura, creşterea animalelor, a peştilor, păduri agroforestiere şi apicultura urbană. De obicei, 

culturile de bază şi cele pentru nutreţ nu sunt incluse în proiecte de agricultură urbană, dar pot fi 

folosite ca măsuri de protecţie şi reabilitare a solurilor deteriorate. 

Agricultura urbană este considerate a fi un vector de tranziţie ecologică, permiţându-le locuitorilor 

oraşelor să aibă acces la produse locale proaspete şi sănătoase, care necesită puţin transport şi sunt 

crescute, de obicei, fără biocide. Este, de asemenea, şi un important factor social care la permite 

populaţiilor cele mai dezavantajate, care nu au o grădină, să îşi cultive propria hrană sau să descopere 

grădinăritul sau creează interacţiuni sociale intergeneraţionale şi uneşte comunităţi în jurul unui scop 

comun. 

Unele proiecte sunt categorizate ca agricultură de subzistenţă (mai ales în ţările sudice), altele ca 

agricultură comercială, altele ca agricultură cu impact social. Unele proiecte se bazează pe muncă 

voluntară, altele, pe forţă de muncă plătită (unele posture necesită cunoştinţe tehnice), uneori pe 

ambele. Unele proiecte sunt lansate într-un cadru corporative, altele într-unul non-profit. (Lhorberg, 

2016) 

La nivel mondial, oraşele îşi reiau cursul de expansiune teritorială şi demografică totală. Amprenta 

ecologică a acestei creşteri rapide se întinde acum mult dincolo de limitele lor geografice. Se estimează 

că, în 2050, populaţia globală va atinge pragul de 9,8 miliarde, dintre care 66% vor trăi în oraşe. Pentru 

a garanta că aceste miliarde se bucură de securitate alimentară şi de suveranitate, alături de limitarea 

consecinţelor negative ale actualului sistem de producţie, distribuţie şi consum al hranei (emisii de 

carbon, poluare, risipă), planificarea urbană şi sistemul de hrană trebuie să sufere o transformare 

coerentă şi consecventă. 

În UE, Agricultura Urbană se află pe agenda dezvoltării sustenabile şi există deja exemple de centre 

urbane extinse care au integrat Ferme Urbane şi Grădini Comunitare Urbane în strategiile lor de 
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planificare urbană. Totuşi, aceste iniţiative sunt adesea puse în practică fără legătură între ele, aşa că 

nu există nici un scenariu universal valabil până acum, pentru a adiggura implementarea globală 

sistematică. 

Conform Green New Deal şi altor Strategii şi Cadre de Adaptare la Schimbările Climatice, Agricultura 

Urbană şi Periurbană câştigă încet susţinere oficială şi ceea ce era anterior o mişcare underground se 

îndreaptă spre zona de masă a sistemului de producţie a hranei. Agricultura Urbană şi Periurbană este 

o inovaţie în domeniul agriculturii şi planificării urbane sustenabile şi promite un număr mare de 

operaţiuni agricole regenerative la scară mica, având tipare de utilizare a terenului eficiente şi benefice 

şi, în cele din urmă, de mare interes pentru sistemul alimentar prin crearea de lanţuri de aprovizionare 

alimentară scurte într-o gamă largă de configuraţii de producţie, distribuţie şi consum al alimentelor: 

pieţe de producători, magazine de fermă, magazine ale colectivelor de fermieri, agricultură susţinută 

de comunitate, grupuri de achiziţii bazate pe solidaritate. 

După cum am menţionat mai sus, nu există un singur fel de agricultură urbană, ci mai multe. Se pot 

distinge agricultura urbană profesionistă şi cea neprofesionistă. Agricultura urbană neprofesionistă 

include grădinărit pe balcon, pe terase, la birou, în şcoli, grădini terapeutice. Fermele urbane, 

periurbane şi de interior sunt, de obicei, conduse de fermieri profesionişti. Între cele două abordări se 

găsesc agricultura cu impact social, grădinăritul comunitar. Multe modele de proiect nu se încadrează 

într-o singură categorie, ci în mai multe.                                                                      

3.2 Istoric 
Practicarea agriculturii în oraş nu este un fenomen recent. Mici loturi în zone urbane au fost cultivate 

vreme de secole, uneori alături de creşterea câtorva animale, piscicultură şi plantarea de livezi. În 

timpul perioadei preindustriale, micile ferme făceau parte din oraş. În timpul industrializării, pe măsură 

ce oamenii s-au mutat de la ţară la oraş pentru a munci, oraşele au început să se extindă. La rândul lor, 

micile ferme au început să dispară dintre graniţele oraşelor.  

În timpul industrializării, pentru a creşte starea de bine a populaţiei recent mutate la oraş (Bell et al. 

2016), grădinile productive au fost promovate tot mai mult. Muncitorii primeau un mic lot de pământ 

pentru a-l cultiva, nu doar pentru producţia de hrană, ci şi pentru a le creşte calitatea vieţii şi a preveni 

alcoolismul în rândurile minerilor (Lohrberg, 2016). Aceste grădini erau numite “grădini Alocate”, 

deoarece erau alocate de guvern sau, uneori, “Grădini ale Victoriei”. 

Acum, din nou, solurile din oraş sunt tot mai urbanizate. Disponibilitatea energiei adusă de epoca 

petrolului a accelerat dezvoltarea transportului, permiţând ca hrana să fie furnizată oraşului mai 

eficient şi, astfel, ca producţia de hrană să fie delocalizată pentru a aloca solul oraşului locuinţelor, 

clădirilor, zonelor industriale şi comerciale. Disponibilitatea crescândă a energiei şi ingineria tehnică 

care au urmat celui de Al Doilea Război Mondial au permis agriculturii să se transforme într-una cu 

inputuri ridicate, care are nevoie de maşini, fertilizatori sintetici şi produse fitosanitare, dar oferind o 

mai bună securitate alimentară. Tipul de sectoare economice a trecut de la în mare parte sectoare 

primare la sectoare secundare sau terţiare. Prin urmare, în multe ţări, fluxul alimentar a fost tot mai 

mult alimentat din zone rurale spre cele urbane, de la regiuni cu producţie intensive de hrană spre 

regiuni dens populate. O altă consecinţă a disponibilităţii energiei a fost creşterea comerţului 

internațional cu alimente. Toate acestea au făcut ca producţia de hrană să fie mutate din oraşe în 

regiunile rurale, inducând o distanţă geografică, vizuală şi mentală între producători şi consumatori. 

Unele dintre generaţiile mai tinere care au crescut în oraş nu sunt educate despre felul în care hrana 

creşte, este produsă şi este procesată (Duchemin, 2013). 
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După cum ne arată istoria, grădinăritul urban a fost uneori un hobby, alteori o necessitate. Astăzi, 

conform FAO, “Cel puţin 55% din populaţia planetei trăieşte deja în zone urbane şi 80% din toată hrana 

produsă global este destinată consumului în spaţii urbane. Sustenabilitatea socială, economică şi de 

mediu a sistemelor alimentare şi evoluţia dietelor urbane vor depinde în mare parte gestionarea 

sistemelor alimentare în zone urbane şi periurbane” (FAO, 2020). Ca răspuns la schimbările socio-

economice majore ale ultimului secol, grădinăritul şi agricultura urbane urmăresc să relocalizeze parţial 

producţia de hrană. 
3.3 Beneficii 
Un model de agricultură sustenabil utilizează resurse locale şi regenerabile şi la fel face şi un proiect 

de agricultură urbană sustenabil. Îşi refoloseşte propriile deşeuri şi, cel puţin, nu degradează şi mai 

mult biodiversitatea.  

Fermele Urbane şi Periurbane sunt bine integrate în Ecosistemul Urban şi, prin urmare, sunt situate în 

proximitatea furnizorilor de materiale şi de inputuri, de o piaţă în creştere plină de oportunităţi, de o 

abundenţă de potenţiale resurse umane (voluntari, studenţi etc.), de energie (apă, electricitate, 

combustibili etc.) şi au oportunitatea de a intercepta şi utiliza diferite fluxuri de deşeuri urbane 

(materie organică, compost, aşchii de lemn, paleţi etc.). În plus, microclimatul Urban favorizează o 

uşoară extindere a sezonului de creştere. 

 

https://www.lowtechmagazine.com/2015/12/fruit-walls-urban-farming.html 

 

Beneficiile agriculturii urbane pot fi categorizate conform celor trei stâlpi ai dezvoltării sustenabile 

(Centre de Recherches en Agriculture Urbaine, n. d.) : 

1. Îmbunătăţeşte contextul social 

https://www.lowtechmagazine.com/2015/12/fruit-walls-urban-farming.html
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2. Permite oraşului să funcționeze mai bine ecologic 

3. Aduce beneficii economiei locale. 

2.3.1 Social 

● Spaţii care permit întâlnirea dintre culture şi generaţii 

● Securitate alimentară crescută 

● Educaţie pentru agricultură sustenabilă, instruire  

● Reconectare cu natura 

● Acces la hrană sănătoasă 

● Exerciţiu fizic 

● O stare de bine şi stimularea creativităţii prin activităţi în natură 

● A fi mai present şi mai responsabil în comunitatea locală 

● Reinserţie socială şi profesională 

2.3.2 Ecologic 

● Conştientizare despre sisteme agricole sustenabile 

● Controlul apei de ploaie şi al furtunilor 

● Izolarea termică a clădirilor  

● Reglarea temperaturii 

● Purificarea aerului 

● Emisii de dioxid de carbon redus datorită transportului redus şi a sechestrării carbonului 

● Creşterea biodiversităţii 

2.3.3 Economic 

● Stimularea economiei locale 

● Dezvoltarea pieţei muncii 

● Hrană la preţuri accesibile 

● Diferenţierea teritoriilor şi a clădirilor (BREEAM, BATEX, …) 

● Utilizare eficientă pe terenuri a spaţiului “irosit” 

● Răspândirea producţiei agricole 

● O rată mai mică a angajaţilor care părăsesc forţa de muncă 

● Costuri de producţie mai mici 

3.4 Oportunităţi 
Agricultura urbană se bazează pe diferite oportunităţi oferite de contextul urban. Limitările de spaţiu 

conduc la o utilizare mai bună a multiplelor suprafeţe verticale, termodinamica oraşului creează 
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microclimate specifice. Apropierea de potenţiali consumatori scurtează lanţurile alimentare, generând 

contact social. De asemenea, şi resursele diferă puternic de zonele rurale. 

● Cultivare pe verticală: Lipsa de spaţiu în oraş, alături de preţurile mari ale terenurilor, îi obligă 

pe fermierii urbani să fie creative şi să cultive folosind cât mai puţin spaţiu posibil. Agricultura 

Urbană poate beneficia de multele suprafeţe vertical nefolosite din oraş, înverzind ziduri şi 

adăugând structure de susţinere pentru substratul de cultură vertical. Verticalitatea în 

agricultura urbană se dezvoltă în agricultură de înaltă tehnologie, dar şi în grădinărit tradițional 

manual. 

● Reciclarea energiei: Temperaturile în interiorul oraşului sunt mai ridicate decât în afara lui, 

astfel încât apare posibilitatea de a profita de acest microclimat unic şi de a creşte plante mai 

devreme şi mai târziu în comparaţie cu sezonul de creştere normal. Abundenţa de clădiri 

încălzite sau cu climat controlat şi pierderile lor de energie inevitabile creează o nouă 

distribuţie a temperaturii în oraş (Shen et al. 2016). Capacitatea de retenţie a căldurii pe care 

o au clădirile urbane şi materialele pentru drumuri, combinată cu vânturile scăzute (clădirile 

funcţionează ca paravane de protecţie împotriva vântului) şi cu pierderile de energie de la 

acestea creează un microclimat de care plantele pot beneficia. Cele câteva grade în plus din 

oraş pot proteja plantaţiile de îngheţul târziu şi prelungesc sezonul de cultivare. Aerul cald se 

ridică, transformând, prin urmare, acoperişurile în grădini şi serele pot fi o utilizare eficientă a 

căldurii irosite.  

● Locavorism: Deoarece oraşele sunt zone cu o concentraţie ridicată de populaţie, alimentele 

sunt furnizate aproape exclusive de fermieri convenţionali din suburbii, de la ţară sau chiar din 

alte ţări. Durata de timp dintre cules şi consumul legumelor accentuează nevoia de refrigerare. 

Prin opoziţie, agricultura locală oferă hrană proaspătă, locală şi potențial sănătoasă aproape 

de consumatori, reducând atât costurile de transport, cât şi pe cele de conservare. Mai 

avantajoasă economic şi mai prietenoasă cu mediul. Reconectarea cu felul în care este produsă 

hrana.  

● Reciclare: În oraş, se produc multe feluri de deşeuri organice. În special, deoarece majoritatea 

oraşelor sunt caracterizate de o densitate ridicată a populaţiei, mai multe hoteluri, baruri şi 

restaurant producând cantităţi considerabile de compost şi zaţ de cafea. Alte domenii, precum 

fabricile de bere sau tâmplăria pot oferi şi ele deşeuri organice. 

3.5 Constrângeri şi soluţii 
Fermele Urbane se află şi sub impactul direct al factorilor negative, precum poluarea, poluarea fonică, 

furtul şi vandalismul, traficul, aglomeraţia. Aceste efecte negative trebuie luate în calcul şi mediate prin 

strategiile fermei de implementare, producţie, întreţinere, distribuţie şi interacţiune cu comunitatea. 

● Acces la teren: Loturile pentru ferme urbane sunt rare, iar proximitatea cu oraşul nu are doar 

beneficii. Într-un mod diferit decât agricultura rurală, agricultura urbană se luptă cu accesul la 

teren. În oraş, pământul are în mare parte statut de loc de construit, ceea ce îl face neatractiv 

economic ca teren agricol. Totuşi, proiectele de agricultură urbană pot fi implementate pentru 

câţiva ani pe loturi pe care se va construi mai târziu, dar acest tip de cultivare pe termen scurt 

nu face decât să crească insecuritatea activităţii agricole, mai ales pentru fermele în arendă, şi 

nu încurajează investiţiile în sisteme perene precum arborii, tufişurile, instalaţii de colectare a 

apei etc. (Piorr et al. 2018)  
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○ Soluţie: Datorită interesului în creştere pentru agricultura urbană şi beneficiile un 

astfel de activităţi asupra sănătăţii şi furnizării hranei, guvernele locale ar putea avea 

o atitudine favorabilă faţă de astfel de proiecte şi le-ar putea îmbunătăţi 

implementarea spaţială, socială şi comercială în oraşe.  

● Poluarea solului (oligoelemente): Deşi există norme pentru protecţia pânzei freatice şi a 

solurilor în zonele rurale, solurile urbane sunt slab protejate de lege la nivel global. Din cauza 

diferitelor tipuri de activităţi care au loc în zonele urbane, dar şi a depozitării ilegale a gunoiului, 

solul şi pânza freatică din din zonele urbane devin tot mai poluate cu diferite feluri de 

contaminanţi, pe lângă bucăţi mai mari de gunoi. Îndeosebi contaminarea apei poate avea ca 

rezultat migraţia poluării, împrăştiind poluarea spre terenul alăturat. Poluanţii solului şi ai 

pânzei freatice include poluanţi metalici şi nemetalici (Rodrigez-Eugenio et al. 2018). Exemple 

de poluanţi metalici răspândiţi sunt: cadmiu, plumb, cupru, zinc, arsenic, cianuri, amoniac, sulf. 

Exemple de poluanţi nonmetalici răspândiţi sunt: dioxine, Hidrocarburi Aromatice Policiclice 

(PAH), Diclor-Difenil-Tricloretan (DDT), Bifenil policlorurat (PCB), etan, benzen, etilbenzen, 

xilen, toluen. Aceşti contaminanţi, dacă nu sunt trataţi, pot rămâne zeci de ani în sol. Strategiile 

de remediere convenţionale presupun abordări in-situ şi ex-situ, inclusive excavarea solului 

contaminat şi depozitarea acestuia la groapa de gunoi, pomparea şi tratarea apei contaminate 

din pânza freatică, spălarea in-situ a elementelor hidrofile şi hidrofobe folosind surfactant, 

bariere reactive permeabile, extragerea vaporilor din sol, aerarea mecanică a solului... Fiecare 

dintre aceste metode are beneficiile şi dezavantajele ei, dar cu toate necesită mijloace 

economice şi tehnologice semnificative. Nu sunt accesibile pentru populaţiile urbane cu 

venituri scăzute sau medii. 

○ Soluţie: Natura are propriile mecanisme pentru a face faţă poluării solului. 

Organismele din sol, trăind independent sau în simbioză cu plantele, au diferite moduri 

de a contracara substanţele dăunătoare. Bioacumularea, bioaugumentaţia, 

biotransformarea, biosporpţia, biostabilizarea sunt unele dintre procesele prin care 

fungii, bacteriile şi plantele pot influenţa toxicitatea substanţelor chimice şi a 

impactului acesteia asupra biomului din sol. “Bioremedierea” sau remedierea prin 

viaţă este rezultatul tuturor acestor procese. Strategiile de bioremediere includ 

remediere prin compost, vermicompost, ceai de compost, plante şi arbore, bacterii şi 

fungi, adesea combinând mai multe strategii (Darwish, 2013). Există un interes 

crescând pentru bioremedierea bazată pe comunitate, permiţând populaţiilor locale 

să reface solul utilizând tehnici de bioremediere (Kellogg, 2016). Acest lucru este 

deosebit important în regiunile cu resurse naturale attractive economic unde 

populaţiile locale depind de soluri pentru culturi de subzistenţă. Extracţia de petrol, 

gaze sau pământuri rare poate fi însoţită de probleme de mediu (şi sociale) grave, 

poluând pânza de apă freatică sau solul. Cazurile de bioremediere bazată pe 

comunitate care urmăresc să reface astfel de terenuri afectate se înmulţesc (Newtown 

Creek Alliance, Amazon Mycorenewal Project, Brown (2020),...). Totuşi, 

bioremedierea nu aduce întotdeauna rezultatele dorite din cauza factorilor economici, 

sociali şi de mediu impredictibili sau a lipsei de formare şi experienţă.  
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● Poluarea din trafic: Apropierea dintre producţia de hrană şi traficul rutier este însoţită de riscul 

poluării cu metale grele. Ortolo (2017) descoperă că în produsele din fermele urbane 

concentraţia de metale grele este mai mare decât în cele din fermele rurale. Mai mult, 

concentraţia de metale grele este mai ridicată în apropierea drumurilor agglomerate. Factori 

meteorologici şi structura oraşului vor influenţa curenţii de aer în oraş şi determină zone de 

acumulare pentru particulele de poluare. Pentru alte loturi de agricultură urbană, aflate mai 

departe de drumurile aglomerate, contaminarea alimentelor apare mai rar. 

○ Soluţii: 

■ O soluţie este alegerea unui lot pentru fermă aflat mai departe de drumurile 

aglomerate, dacă este posibil nu într-o zonă de depunere a poluanţilor din aer. 

O altă soluţie este crearea de bariere artificiale (garduri din lemn, ziduri etc.) 

sau bariere vegetale (tufişuri, arbore, straturi de flori etc.), dar nu uitaţi că 

polenizatorii pot fi expuşi la astfel de contaminanţi. 

■ O soluţie adiţională este cultivarea pe acoperiş, unde poluanţi precum 

metalele grele sunt mai puţin prezenţi. 

 

● Furtul şi vandalismul: Din cauza proximităţii locuitorilor, fermele urbane se bazează pe 

respectul şi acceptarea oferite de cartierul înconjurător. Cultivarea în aer liber poate fi expusă 

furtului sau distrugerii de materiale sau culture. O fermă urbană poate fi o privelişte 

neobişnuită şi poate atrage atenţie nedorită, provocând stricăciuni cu repercusiuni financiare. 

○ Soluţie: Această problemă accentuează importanţa integrării în comunitate a 

proiectelor de agricultură urbană. Furtul şi vandalismul nu pot fi eradicate, dar 

implicarea locuitorilor din zonă poate crea o spirală pozitivă, atrăgând oameni în 

proiect. Difuzia fermelor urbane prin oraş poate conduce la o acceptare mai mare din 

partea publicului şi includerea acestora în peisajul urban principal. Totuşi, unele 

proiecte ar putea atrage mai mult persoane sensibile la mediu decât oameni din 

vecinătate, nereuşind să conecteze şi să dinamizeze cartierul şi neincluzând ţesutul 

social local. 

 

● Cadrul legislativ: Există o lipsă de cadru legislative care să permită dezvoltarea agriculturii 

urbane. În Uniunea Europeană, există îndeosebi o lacună în Politca Agricolă Comună (CAP) în 

privinţa Agriculturii Urbane. Din cauza acestui subiect neglijat, politicienilor le lipsesc 

cunoştinţele în domeniul agriculturii urbane şi periurbane. Contextul este complet diferit de 

cel rural. De exemplu, riscuri precum poluarea aerului provocată de proximitatea traficului sau 

poluarea solului provocată de utilizarea anterioară nu sunt acoperite de CAP. (Piorr et al. 2018) 

○ Soluţie: Ca şi în cazul accesului la teren, datorită interesului în creştere pentru 

agricultura urbană şi beneficiile acestor activităţi asupra sănătăţii şi a furnizării de 

alimente, guvernele locale şi cel European ar putea deveni favorabile faţă de astfel de 

proiecte şi le-ar putea îmbunătăţi implementarea spaţială, socială şi economică în 

oraşe.  
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● Cunoştinţe agricole: Conform analizelor lui Morel-Chevillet (2017) şi Daniel (2017), adesea 

proiectele de agricultură urbană sunt însoţite de lipsa unei educaţii agricole sau horticole 

adecvate, ceea ce poate duce la câteva problem: metode incorecte de gestionare a solului care 

au ca rezultat recolte reduse sau poluarea pânzei de apă freatică; lipsa cunoştinţelor despre 

dăunători şi boli, dar şi despre gestionarea buruienilor. Mulţi fermieri urbani sunt autodidacţi, 

învăţând de pe internet sau din câteva cărţi de referinţă. De asemenea, se inspiră din alte 

ferme care folosesc permaculture sau cultivarea biointensivă (Daniel, 2017).  

○ Soluţii: 

■ Pe de altă parte, agricultura urbană şi periurbană are un uriaş potential pentru 

educaţie şi inovaţie în privinţa mediului şi a agriculturii. Pentru unii oameni din 

suburbii, agricultura urbană poate deschide calea pentru meditaţii despre 

sitemele alimentar şi agricol. De asemenea, poate fi inspiraţie pentru alte 

iniţiative în oraş.  

■ Conectarea cunoştinţelor agricole rurale cu fermierii urbani pentru o 

polenizare încrucişată a ideilor. 

 

● Acces la materie organică: Deşi alte resurse abundă în oraşe, materiale de bază precum paie, 

fân sau furaje nu sunt uşor de găsit. De asemenea, bălegarul pentru îngrășarea solului nu se 

găseşte în oraş. Contextul urban este omniprezent, la fel ca şi distanţa de culturi de bază pe 

suprafeţe întinse şi creşterea de animale.  

○ Soluţie: Oraşul nu este complet lipsit de materie organică, după cum se arată în 

capitolul “Oportunităţi”.  

3.6 Ferme urbane şi agricultură periurbană 
Agricultura periurbană include activităţi de cultivare pe terenuri agricole întinse la marginea oraşelor, 

cum ar fi culture de bază, culture furajere şi creşterea animalelor, dar poate implica şi activităţi agricole 

recreaţionale şi sociale.  

Agricultura periurbană, făcând mai puţin parte din oraşul în sine, este mai mult o graniță agricolă a 

oraşului. Reprezintă un pod între oraş şi mediul rural (Piorr et al. 2018) şi are un efect semnificativ 

asupra peisajului zonelor suburbane.  

Agricultura periurbană contribuie considerabil la securitatea alimentară a oraşelor (Opitz, 2016). Opitz 

susţine că sistemul agricol din jurul oraşelor ar putea evolua conform următorului plan: agricultură 

urbană inclusă în oraşe, agricultură urbană şi periurbană combinate în suburbii, agricultură periurbană 

la graniţele oraşului şi agricultură rurală în zonele îndepărtate. 

Conform lui Opitz (2016), agricultura urbană şi periurbană diferă în majoritatea caracteristicilor lor. 

Diferenţa de scară face ca produsele, canalele de comercializare şi dimensiunile lor să fie foarte 

diferite, rămânând în acelaşi timp complementare pentru securitatea alimentară. Deşi agricultura 

urbană şi cea periurbană răspund unor nevoi alimentare diferite ale populaţiei, ambele pot face mai 

mult în ceea ce priveşte căile de transformare. Agricultura urbană şi periurbană oferă produse 

proaspete, dar ar putea îmbunătăţi şi mai mult securitatea alimentară a oraşelor dacă ar oferi şi 
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produse conservate, reducând pierderile şi mărind oferta. Prin urmare, agricultura urbană şi cea 

periurbană trebuie să fie însoţite de industrii transformative. 

După cum notează Piorr et al. (2018) şi conform ADEME (2017), terenul agricol periurban se află sub 

presiunea dezvoltării oraşului prin creşterea numărului de locuinţe, a zonelor comerciale şi industriale, 

dar şi prin dezvoltarea infrastructurii de transport. Loturile pentru ferme periurbane sunt convertite 

constant în loturi pentru construcţii 

Zasada (2011) explică potenţialul fermelor urbane pentru activităţi agricole de mediu. Datorită 

disponibilităţii ridicate a terenului în zonele periurbane, este mai probabil ca fermierii să implementeze 

măsuri care cresc biodiversitatea, precum garduri vii şi straturi de flori. Lipsa spaţiului în centrul 

oraşelor şi dimensiunea redusă a loturilor, dar şi lipsa siguranţei terenurilor în zonele urbanizate 

(închirieri pe termen scurt ale fermelor) împiedică investiţia în zone perene care îmbunătăţesc 

biodiversitatea.  

Totuşi, agricultura periurbană se află sub presiunea extinderii neîntrerupte a oraşelor. Prin urmare, 

problemele economice sunt semnificative: preţul terenului agricol din jurul oraşelor creşte, pe de o 

parte din cauza urbanizării crescânde, de asemenea cu scopul reducerii traficului în oraş, şi pe de altă 

parte din cauza apropierii de oraş (culture cu valoare ridicată). Aceşti factori încurajează speculaţiile 

cu preţurile terenurilor agricole periurbane (Livanis et al. 2006). 
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